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New Zealand Historical
1
Wakefield Edward - After Fifty Years,
Cassell & Company, London, first edition 
1894, illus, pictorial brown cloth.
$60 - $120

2
Stewart William Downie - The Right Honour-
able Sir Francis H D Bell His Life and Times,
Butterworth & Co, (Aus) Ltd, 1937, de luxe 
limited edition, No 454, quarter red moroc-
co, a fine copy.
$60 - $120

3
Buick T Lindsay - The French At Akaroa,
An Adventure In Colonization. New Zealand 
Book Depot, Wellington, first edition, 1928, 
illus, green cloth. A near fine copy.
$60 - $120

4
Rees William Lee & Lily - The Life And Times 
Of Sir George Grey KCB,
Printed And Published By H Brett, Of Lake 
Takapuna, Auckland, first edition, 1892, light 
blue cloth.
$50 - $100

5
Von Haast Julius - Geology of the Provinces 
Of Canterbury And Westland New Zealand,
A Report Comprising The Results Of Official 
Explorations. Printed At The “Times” Office, 
Christchurch, first edition, 1879, half green 
calf, front endpaper, frontis and title-page 
detached, book label with names  F. F. C. 
Huddleston and W Bates.
$100 - $200

6
Earle Augustus - A Narrative of a Nine 
Months Residence in New Zealand in 1827,
Together With A Journal Of A Residence in 
Tristan D’Acunha An Island Situated Between 
South America And The Cape Of Good 
Hope. Longman, Rees, Orme, Brown, Green, 
& Longman, London, first edition 1832, with 
frontis and 6 other plates as required, half 
navy blue calf and marbled boards5 raised 
spine bands and spine title in red leather. 
BPs of the Earl of Buckinghamshire 1906 
and Colonel Douglas Mercer, Scots Fusilier 
Guards. A nice copy.
$600 - $1,000

7
Skey William - The Pirate Chief and The 
Mummy’s Complaint,
With Various Zealandian Poems. Haggett & 
Percy, Wellington, ND, 1889, blue cloth.
$80 - $160

8
Buick T Lindsay - An Old New Zealander,
or, Te Rauparaha, The Napoleon Of The 
South. Whitcombe & Tombs, Limited, Lon-
don, first edition, 1911, illus, red cloth.
$50 - $100

9
Wakefield Edward Jerningham - Adven-
ture In New Zealand From 1839 to 1844 (2 
Volumes),
With Some Account Of The Beginning Of 
The British Colonization Of The Islands. John 
Murray, London, first edition, 1845, folding 
map by Arrowsmith in rear pocket, original 
blind stamped green cloth, spines sunned, 
spine ends frayed, general wear, else good.
$400 - $700

10
Thomson A S - The Story Of New Zealand (2 
Volumes)
Past And Present - Savage And Civilized, 
Capper Press reprint, 1974, with DJ. A fine 
copy.
$70 - $140

11
Polack J S - Manners And Customs of the 
New Zealanders (2 Volumes),
With Notes Corroborative Of Their Hab-
its, Usages, Etc and Remarks To Intending 
Emigrants With Numerous Cuts Drawn On 
Wood. James Madden & Co, London, first 
edition, 1840. Volume I with frontis por-
trait of Tangieri, A Chief Of Maungakahia, 
title-page with vignette of the “Departure Of 
Warriors On A Predatory Excursion, Volume 
II frontis of Haupatu, A Chieftess Of Waipoa, 
title-page vignette of Waterfall At Waitangi 
River. Finely rebound in half tan calf and 
marbled boards. with 5 raised bands to the 
spines, and gilt decorated compartments. A 
very nice clean and tight set.
$600 - $1,000

12
Gudgeon Thomas Wayth - The Defenders of 
New Zealand,
H Brett, Auckland, first edition, 1887, illus, 
half burgundy morocco gilt.
$100 - $200

13
Wilson John Alexander - The Story Of Te 
Waharoa,
A Chapter in Early New Zealand History, 
Together With Sketches Of Ancient Maori 
Life And History. Whitcombe And Tombs 
Limited, Christchurch, ND (1907), red & black 
pictorial cloth
$60 - $120

14
Cowan James - The New Zealand Wars and 
the pioneering period (2 Volumes),
reprint 1955, red cloth, DJ.
$60 - $120

15
3 New Zealand Historical Volumes,
Early Walks In New Zealand Up To 1850, by 
Russell Duncan, compiled from travellers 
journals, first edition, 1918, light blue cloth. 
By Forest Ways In New Zealand by F. A. 
Roberts, ND, green cloth. Savage’s Account 
of New Zealand In 1805 together with 
Schemes Of 1771 And 1824 for Commerce 
And Colonization, reprinted with notes by A. 
D. McKinlay, L. T. Watkins, Ltd, Wellington, 
1939, green cloth.
$60 - $120

16
2 Volumes By Buller & Vogel,
Anno Domini 2000: or Woman’s Destiny, 
Colonial Edition, Hutchinson & Co, London, 
1889. New Zealand Past And Present by Rev. 
James Buller, Hodder And Stoughton, Lon-
don, 1880, frontis folding map, both cloth.
$60 - $120

17
Polack J S - Manners And Customs Of The 
New Zealanders (2 Volumes),
Capper Press reprint, 1976, maroon cloth 
with DJ, fine copy.
$60 - $120

18
Scholefield Guy H (Editor) The Richmond-At-
kinson Papers (2 Volumes),
R. E. Owen, Government Printer, Wellington, 
1960, blue cloth, DJ.
$60 - $120

19
Barker, Lady, Station Life In New Zealand,
Macmillan And Co, London, New Edition, 
1883, school presentation label to FEP from 
The Philberds, Maidenhead, blue calf, front 
board and FEP detached, general foxing.
$50 - $100

20
Barker Lady - Station Life In New Zealand,
Macmillan And Co, London, New Edition, 
1871, coloured frontis of A Sheep Station In 
Canterbury, original red cloth, sunned.
$50 - $100

21
4 Books On Colenso, Marsden, Hadfield & 
Sir William Martin
$50 - $100

22
Thompson G E - Official Record of the New 
Zealand and South Seas International Exhibi-
tion Dunedin 1925-26,
Printed And Published For Otago Master 
Printers Association By Coulls Somerville 
Wilkie Ltd, Dunedin, illus, light blue cloth.
$50 - $100

23
2 Early NZ Volumes On Recollections & 
Reminiscences,
Recollections: Australia, England, Ireland, 
Scotland, New Zealand by Alfred Cox, Whit-
combe & Tombs (Limited), first edition 1884, 
green cloth gilt, ex libris BP name Sears. 
Reminiscences of a Wanderer by R. C. Bruce, 
Whitcombe & Tombs Limited, 1914, light 
green cloth, both nice copies.
$60 - $120

24
3 Hocken Library Facsimile Books,
Remarks On New Zealand In February 1846 
by Robert Fitz-roy, Facsimile No 10, 1969. 
Residence In New Zealand 1842 by Charles 
Heaphy, No 7, 1968. Notes On Sir William 
Martin’s “The Taranaki Question” 1861, No 8, 
1968. All fine copies with DJ.
$60 - $120
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25
(-) The Right Hon R J Seddon’s Visit to Tonga 
Fiji Savage Island and the Cook Islands May 
1900,
John Mackay, Government Printer, Welling-
ton, 1900, illus, red cloth gilt,
$60 - $120

26
Hastings D Harris - Official Record of the 
New Zealand And South Seas Exhibition,
Held At Dunedin, 1889-1890. George Dids-
bury, Government Printer, Wellington, 1891, 
purple cloth, spine sunned, otherwise a nice 
clean and tight copy.
$60 - $120

27
Cruise Richard - Journal of a Ten Months 
Residence in New Zealand,
Longman, Hurst, Rees, Orme, Brown, And 
Green, London, second edition, 1824, later 
quarter green cloth, paper covered boards, 
old staining, foxing, loss to upper corner of 
HT and TP
$50 - $100

28
Power W Tyrone - Sketches In New Zealand,
With Pen And Pencil. Longman, Brown, 
Green, And Longmans, London, first edition, 
1849, illus (frontis detached) rebacked with 
original covers and spine laid down, general 
foxing.
$100 - $200

29
Tucker Rev H W - Memoir of the Life and 
Episcopate of George Augustus Selwyn (2 
Volumes),
Bishop Of New Zealand, 1844-1869; Bishop 
Of Lichfield, 1867-1878. William Wells 
Gardner, London, 1879, original brown cloth 
gilt, foxing to prelims and TP, to otherwise a 
clean and tight set.
$60 - $120

30
4 Early NZ Historical Volumes,
The Early History of New Zealand by The 
Late Dr T. M. Hocken, first edition, 1914, 
green cloth. Old New Zealand A Tale of 
the Good Old Times by A Pakeha Maori, 
Whitcombe And Tombs Limited, Auckland, 
1930, red cloth. A Great Coloniser, The Rev. 
Dr Thomas Burns Pioneer Minister Of Otago 
and Nephew Of The Poet by Ernest North-
croft Merrington, Dunedin, 1920, blue cloth. 
Te Wiremu A Biography of Henry Williams by 
Lawrence M Rogers, , 1973.
$60 - $120

31
Sherrin & Wallace - Early History Of New 
Zealand,
Brett’s Historical Series, edited by Thomson 
W. Leys, H Brett, Auckland, first edition, 
1890, finely bound half morocco, blue cloth 
gilt, illus including colour frontis, general 
foxing otherwise a very nice clean copy.
$100 - $200

32
Gudgeon Thomas Wayth - The Defenders Of 
New Zealand,
H Brett, Auckland, first edition, 1887, 
illus, half burgundy morocco gilt, marbled 
fore-edges. A nice copy.
$100 - $200

33
Chorlton Arthur - Motor Pioneers Through 
The King Country,
With The First Car From Wellington To 
Auckland via Taihape, Taumarunui, Ohura, 
Aria And Te Kuiti, pictures by Ernest Gilling, 
published 1912, with later green cloth. Rare 
copy.
$100 - $200

34
Brown William - New Zealand And Its Ab-
origines,
Being An Account Of The Aborigines, Trade, 
And Resources Of The Colony. Smith, Elder 
And Co, London, first edition, 1845, original 
blind stamped green cloth, crudely taped 
spine, numerous text pages detached, joint 
split and old tape marks, ex owners name to 
pastedwon and title-page. Scarce.
$50 - $120

35
Barker Lady - Travelling About Over Old And 
New Ground,
George Routledge & Sons, ND (1872), re-
bound red cloth, title-page and text grubby.
$50 - $100

36
Westra Ans - notes on the country i live in,
Alister Taylor, Wellington, first edition, 1972, 
softcovers, together with Washday at the Pa, 
1964, scuffing to covers.
$60 - $120

37
Chisholm Jocelyn - Brind Of The Bay Of 
Islands,
Some Readings And Notes Of Thirty Years In 
The Life Of A Whaling Captain, published by 
the author, Wellington, 1979, green cloth, a 
fine copy.
$50 - $120

38
New Zealand Centennial Exhibition 1939-40 
Official Souvenir Catalogue
$50 - $100

39
Yate  Rev William - An Account of New 
Zealand,
R. B. Seeley And W. Burnside, London, first 
edition, 1835, illus including  map and frontis 
portrait of the Rev Marsden, 310pp, plus 
index pages, rebound dark green cloth.
$80 - $140

40
3 NZ Historical Volumes,
A Surveyor In New Zealand 1857-1896 The 
Recollections Of John Holland Baker, edited 
by Noeline Baker, Whitcombe & Tombs Ltd, 
Auckland, 1932., navy cloth. Through Ninety 
Years 1826-1916 Life And Work Among The 
Maoris In New Zealand Notes of The Lives 
of William and William Leonard Williams, 
First and Third Bishop of Waiapu by Frederic 
Wanklyn Williams, Whitcombe And Tombs 
Limited, Auckland, ND, green cloth.  Adrift 
In New Zealand by E. Way Elkington, John 
Murray, London, 1906, green cloth.
$60 - $120

41
3 Early Maoriland Adventure Books By J W 
Stack,
Early Maoriland Adventures, Reed, Dunedin, 
first edition, 1935. More Maoriland Adven-
tures, 1935, and Further Maoriland Adven-
tures, 1938, all with DJ.
$50 - $120

42
4 Volumes On Pioneer & Maori Women,
Maori Women by Berys Heuer, A Polynesian 
Society Publication, 1972 with DJ (torn). 
Brave Days Pioneer Women Of New Zea-
land, 1939, green cloth, ex owners names 
to FEP. Tales Of Pioneer Women, 1940, DJ 
(torn). They Called Me Te Maari by Florence 
Harsant, 1979, DJ.
$50 - $100

43
4 NZ Historical Volumes,
Sketches of Early Colonisation in New 
Zealand And Its Phases Of Contact With 
The Maori Race by “Te Manuwiri”, Whit-
combe And Tombs Limited, Christchurch, 
ND, brown cloth. . Journal Of A Ten Months 
Residence In New Zealand (1820) by Richard 
A. Cruise, Major In The 84th Regt. Foot. The 
Pegasus Press, Christchurch, limited edition 
No 409/650, 1957, DJ. Savage;s Account of 
New Zealand In 1805 together with Schemes 
Of 1771 And 1824 for Commerce And 
Colonization, reprinted with notes by A. D. 
McKinlay, 1939, green cloth. With The Prince 
In New Zealand by H. Hector Bolitho, 1920.
$50 - $120

44
4 NZ Historical Volumes,
Recollections and Reflections of an Old New 
Zealander by E. Maxwell, 1935, blue cloth, 
DJ. Colonial Experiences; or, Incidents And 
Reminiscences of Thirty-Four Years In New 
Zealand by An Old Colonist, 1877, rebound 
grey cloth, ex library. Native Custom And 
Law affecting Native Land by Norman Smith, 
1942, orange cloth. Yesterdays In Maoriland 
by Andreas Reischek, r/p 1933.
$50 - $100

45
Thomson, Arthur S, The Story of New Zea-
land (2 Volumes),
Past And Present - Savage And Civilized. 
John Murray, London, first edition, 1859, 
original blind stamped green cloth, illus 
including folding frontis engraving “The War 
Dance”
$100 - $200

46
4 NZ Historical Volumes,
John Rutherford, The White Chief, A Story of 
Adventure in New Zealand edited by James 
Drummond, 1905. Nine Months Residence 
In New Zealand In 1827 by Augustus Earle, 
1909. Our New Zealand Cousins, by The 
Hon. James Inglis, 1887. Colonial Experienc-
es In New Zealand by An Old Colonist, (Wm 
Pratt), with folding frontis map) some pages 
with old tape, 1877. All 4 cloth bound.
$80 - $140
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47
Thorn James - Peter Fraser New Zealand’s 
Wartime Prime Minister,
With A Foreword by The Rt. Hon. Clement 
Atlee, Oldhams Press Limited, London, 
green cloth, DJ, together with Peter Fraser’s 
funeral order of service and card, held at St 
Johns Presbyterian Church, Wellington, 15th 
December, 1950
$60 - $120

48
9 Books On Prehistoric NZ Archaeology Etc,
The Prehistory Pf New Zealand by John 
Davidson. The Penguin Field Guide To New 
Zealand Archaeology by Kevin L Jones. 
Archaeological Excavations At The Omata 
Stockade And Warea Redoubt, Taranaki by 
Nigel Prickett. The First Thousand Years, 
Regional Perspectives in New Zealand 
Archaeology by Nigel Prickett. Kohika, The 
Archaeology Of A Late Maori Lake Village In 
The Ngati Awa Rohe Bay Of Plenty edited by 
Geoffrey Irwin. Trilobites, Dinosaurs and Moa 
Bones, The Story Of New Zealand Fossils by 
Bruce Hayward. Pyramid Village, The Story 
of New Zealand’s Greatest Moa Swamp, and 
2 others.
$80 - $160

49
4 Volumes On Early New Zealand,
Reminiscences of Twelve Months Service 
in New Zealand by Lieut H. F. McKillop, A 
Midshipman, During The Late Disturbances 
In That Colony, Capper Press, 1973. The 
Brown Frontier, New Zealand Historical 
Stories 1806-1877 by C. W. Vennell, first 
edition, 1967. Russophobia In New Zealand 
1838-1908 by Glynn Barratt, first edition, 
1981. The Long White Cloud Ao Tea Roa by 
William Pemebr Reeves, r/p 1956. All with 
DJ.
$80 - $140

50
4 Capper Press NZ Historical Reprints,
The Boy Colonists or Eight years of Colonial 
Life in Otago, New Zealand by Rev. E Sim-
eon Elwell, 1975. Colonial Experiences; or, 
Sketches of People and Places in the Prov-
ince of Otago, New Zealand by Alexander 
Bathgate, 1974. Mahoe Leaves; Being A Se-
lection Of Sketches of New Zealand And Its 
Inhabitants, And Other Matters Concerning 
Them by Thomas Moser, 1974. The Severed 
Hand  or The Howard Mystery, 1974. All fine 
copies with DJ.
$80 - $160

51
Berentson Quinn - Moa The Life And Death 
Of New Zealand’s Legendary Bird,
craigpotton publishing, 2012.
$50 - $100

52
6 Various NZ Volumes,
A History Of New Zealand by A. W. Shrimp-
ton and Alan E Mulgan, second edition 
revised and enlarged. Rambles In New 
Zealand 1839 by John Carne Bidwell, second 
impression, 1952. Married and Gone to New 
Zealand by Alison Drummond, 1960. From 
The Black Rocks On Friday A Northland 
Story and A Gold Diggers Notes, Edited (or 
Written) by Charles Dickens, signed by A. H. 
Reed, 1950. Life in Early Poverty Bay, Trials 
and Triumphs of Its Brave Founders, 1927. 
Past & Present and Men Of The Times by 
Captain W. Jackson Barry, 1897.
$80 - $160

53
5 Volumes On NZ Transportation,
High Noon For Coaches by J. Halket Millar, 
first edition, 1953. Carapace, The Motor car 
in New Zealand a roadside view by M. H. 
Holcroft, 1979. Our Motoring Heritage by T. 
T. N. Coleridge, 1973. Horsedrawn Vehicles 
in New Zealand by Vera Hawke & Amy Scott, 
1980. The Veteran Years of New Zealand Mo-
toring by Pam MacLean & Brian Joyce, 1971.
$70 - $140

54
4 NZ/Maori Capper Press Reprint Volumes,
Tales of the Maori Coast by James Cowan, 
Capper Press, 1976. A Dark Chapter From 
New Zealand History by James Hawthorne, 
1974. The Life and Times of Patuone by C. 
O. Davis, 1974. Wild Will Enderby by Vincent 
Pyke, 1974. All with DJ, all fine copies.
$80 - $160

55
4 Volumes, Gold & The Goldfields Etc,
Goldfield Balladeer, The Life And Times 
of the Celebrated Charles R Thatcher, the 
“Inimitable” songster of the New Zealand 
Goldfields by Robert Hoskins, 1977. The 
Golden Cobweb, A Saga of the Otago Gold-
fields by H. A. Glasson, 3rd ed, 1959. From 
Beads to Banknotes, The Story of money 
in New Zealand by R. P. Hargreaves, 1972. 
The Romantic World of Gold by Tony Nolan, 
signed first edition, 1980.
$50 - $100

56
3 NZ Historical Capper Press Reprints,
Traditions & Superstitions of the New 
Zealanders by Edward Shortland, edition of 
1000, 1980. Out In The Open by E. H. Potts, 
1976. Sketches in New Zealand by Tyrone 
Power, 1974. All with DJ, all fine copies.
$60 - $120

57
3 Otago Related Capper Press Reprint 
Volumes,
Tuapeka The Land And Its People, A Social 
History of the Borough of Lawrence and its 
Surrounding Districts by W. R. Mayhew, 1977. 
Beyond The Blue Mountains A History of the 
West Otago District by F. W. G. Miller, 1978. 
The Otago Of Our Mothers by E. L. Soper, 
1978, all with DJ, all fine copies
$80 - $160

58
3 Capper Press Historical Settlement Reprint 
Volumes,
An Account of the Settlement of New 
Plymouth by Charles Hursthouse Jun, 1975. 
An Account Of The Settlements Of The New 
Zealand Company by The Hon. H. W. Petre, 
1971. “Taken In” A Sketch of New Zealand 
Life by ‘Hopeful” 1974, all with DJ, all fine 
copies.
$60 - $120

59
Cowan James - The New Zealand War and 
the pioneering period (2 Volumes)
reprint 1983, red cloth, DJ.
$60 - $120

60
3 NZ Historical Related Volumes,
Information Relative To New Zealand by J. 
Ward, Capper Press, 1975. The London Jour-
nal of Edward Jerningham Wakefield 1845-
46, edited by Joan Stevens, 1972. Albertland 
- The last organised British settlement in New 
Zealand. An account of brave endeavour, 
disappointment, and achievement North 
of Auckland, on the shores of the Kaipara 
Harbour by J. L. Borrows, 1969. All with DJ, 
all fine copies.
$60 - $120

61
4 NZ Historical Volumes,
New Zealand by Hon. W Pember-Reeves, 
second edition, 1927, light blue cloth. 
Journal Of A Ten Months Residence In New 
Zealand by R. A. Cruise, Capper Press, 1974, 
maroon cloth, DJ. Mahoe Leaves by Thomas 
Moser, Capper Press, 1974, maroon cloth, 
DJ. Charles Dickens and New Zealand edited 
by J. S. Ryan, limited edition, 310/750, 1965, 
red cloth, DJ.
$60 - $120

62
3 Volumes On Samuel Marsden, 
Marsden’s Lieutenants edited by John 
Rawson Elder, signed limited edition No 
211/1000, 1934, light blue cloth, DJ. From 
Tasman to Marsden, A History Of Northern 
New Zealand From 1642 To 1818 by Robert 
McNab, J Wilkie & Co, Ltd, Dunedin, 1914, 
light blue cloth, DJ, together with Letters 
And Journals of Samuel Marsden, red cloth, 
lacks prelim pages, frontis and title.
$80 - $160

63
McKay R A -  A History of Printing In New 
Zealand 1830-1940,
Limited edition number 213/600, 1940, half 
black morocco in original card box, togeth-
er with, Early Prints of New Zealand and 
Alexander Turnbull His Life, His Circle, His 
Collections.
$80 - $140
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64
4 NZ Historical Volumes,
Early New Zealand Engineers by F. W. Furk-
ert, 1953, red cloth, DJ. Early Victorian New 
Zealand A Story Of Racial Tension And Social 
Attitudes 1839-1852 by John Miller, 1958, 
green cloth, DJ. Biography Sir Donald Ma-
clean, The Story of a New Zealand Statesman 
by James Cowan, 1940, green cloth, DJ. The 
Journal Of Edward Ward 1850-51, Being His 
Account of the Voyage to New Zealand in 
the Charlotte Jane and the First Six Months 
of the Canterbury Settlement, 1951, red 
cloth, DJ.
$80 - $140

65
6 NZ & Other Maritime Related Volumes,
Oceana or England And Her Colonies by 
James Anthony Froude, New Edition, 1886. 
The Wreck Of The Tararua by Joan Macin-
tosh, 1970. Pamir The Story of a Sailing Ship 
by Sydney D. Waters, 1949. Neath Swaying 
Spars, The Story of the Trading Scows of 
New Zealand by P. A. Eaddy, 2 copies, 1939 
& 1943. Our Sailors, Anecdotes Of The 
Engagements & Gallant Deeds Of The British 
Navy During The Reign Of Her Majesty 
Queen Victoria by W. H. G. Kingston, 1885.
$60 - $120

66
8 Volumes On Pre-Historic New Zealand Etc,
The Moas of New Zealand by W. R. B. Oliver, 
1949. Prehistoric Man In Palliser Bay by B. 
Foss Leach & Helen M. Leach, 1979. From 
The Beginning The Archaeology of the Mao-
ri, edited by John Wilson, 1987. Maori Forti-
fications of the Omata and Oakura Districts, 
Taranaki by Nigel Prickett, 1980. Prehistoric 
Maori Fortifications in the North Island of 
New Zealand by Aileen Fox, 1976, with a 
loose black and white photo from the Kohika 
dig 1976. Motueka An Archaeological Survey 
by Aidan J. Challis, 1978. Historic Taranaki 
An Archaeological Guide by Nigel Prickett, 
1990. Prehistoric Rock rt Of New Zealand by 
Michael Trotter & Beverley McCulloch, 1971..
$80 - $160

67
(-) Fac-similes of the Declaration Of Indepen-
dence and the Treaty Of Waitangi,
George Didsbury, Government Printer, Wel-
lington, 1892, quarter blue cloth and paper 
covered boards with title label pasted down, 
fly leaf taped, various pages taped, edge 
wear and discoloured.
$100 - $200

68
(-) Papers Relative To Military Operations 
Against The Rebel Natives 1869,
Presented By Both Houses Of The General 
Assembly, By Command Of His Excellency, 
Wellington, 1869, includes maps, half tan 
calf, purple cloth boards. Scarce.
$400 - $800

69
(-) Papers Relative To Military Operations 
Against The Rebel Natives. Presented By 
Both Houses Of The General Assembly, By 
Command Of His Excellency, Wellington, 
1870, half tan calf, purple cloth boards. 
Scarce.
$400 - $800

70
(-) Report From The Select Committee on 
New Zealand,
Together With The Minutes Of Evidence Tak-
en Before Them and An Appendix And Index. 
Ordered, by The House of Commons, to be 
Printed, 3 August, 1840, printed blue paper 
wrappers and later outer blue cloth boards. 
The report relates to The Select Committee 
appointed to inquire into the Statements 
contained in the Petition of the Merchants, 
Bankers, and Shipowners of the City of Lon-
don (presented 22 May 1840) respecting the 
Colonization of New Zealand.
$60 - $120

71
4 Volumes On Early New Zealand,
The Old Frontier, Te Awamutu The Story 
Of The Waipa Valley, by James Cowan, first 
edition, 1922, green cloth, TP with old tape 
marks. The King Country by F Kerry-Nicholls, 
Capper Press reprint, 1974, maroon cloth, 
DJ. Von Tempsky Adventurer by W. T. Parham 
and Curtain Raiser To A Colony.
$60 - $120

72
4 Volumes On Early NZ,
Where The White Man Treads by W. B., Oto-
rohanga, second edition, 1928, green cloth, 
DJ. Datus A Chronology of New Zealand 
from the Time of the Moa by George Finn, 
first edition, 1931, red cloth, sunned spine, 2 
pasted in newspaper clippings, inscriptions 
in ink to pastedown. The Discovery Of New 
Zealand by J. C. Beaglehole, second edition, 
1961, green cloth, ex library stamp to fly-leaf. 
Early Travellers in New Zealand edited by 
Nancy M Taylor, first edition, 1959, green 
cloth, DJ.
$60 - $120

73
6 Various NZ Historical Books,
Early Maoriland Adventures told by J. W. 
Stack, 1937, brown cloth. Lays Of The Land 
of the Maori And Moa by Thomas Bracken, 
1884, decorative khaki cloth. Letters From 
New Zealand 1857-1911, Being Some 
Accounts of Life and Work in the Province of 
Canterbury, South Island by Henry W. Harper, 
1914, red cloth. Marsden Of Maoriland 
Pioneer And Peacemaker by A. H. Reed, 
1938, green cloth. Tales Of Pioneer Women, 
edited by A. E. Woodhouse, 1940, light blue 
cloth. Early New Zealand Families by Douglas 
Cresswell, 1952, yellow cloth.
$60 - $120

74
6 NZ Historical Volumes,
Mahoe Leaves: Being A Selection Of Sketch-
es of New Zealand And Its Inhabitants And 
Other Matters Concerning Them by Thomas 
Moser, H. I. Jones & Son, Wanganui, second 
edition, 1888. The New Zealand Portfolio by 
H. S. Chapman, 1843, Hocken Library facsim-
ile, No 9, 1969. Residence In New Zealand 
1842 by Charles Heaphy, Hocken Library 
Facsimile, No 7, 1968. New Zealand Land of 
My Choice by Ellen Roberts, 1935. Thomas, 
A Pioneering Story Of Adventures And Expe-
rience In The Life Of The Late Thomas Ayson 
by “Genus” 1937. The New Zealanders by 
Hector Bolitho, c1928.
$50 - $100

75
6 NZ Historical Volumes,
The Life And Work of Samuel Marsden 
by The Rev. J. B. Marsden, 1913. Tales of 
Pioneer Women, 1940, DJ. Lion Of Scotland 
by Neil Robinson, 1952, DJ. Von Tempsky 
Adventurer by W. T. Parham, 1969, DJ. 
Yesterdays In Maoriland, New Zealand In 
The Eighties by Andreas Reischek, 1933, old 
staining. The Story Of New Zealand Volca-
noes by G. L. Pearce, 1977, DJ.
$50 - $100

76
Carbery Lieut-Col A D - The New Zealand 
Medical Service in the Great War 1014-1918,
Whitcombe & Tombs Limited, first edition, 
1924, illus, red cloth
$160 - $300

77
Brookes Edwin Stanley - Frontier Life Taranaki 
New Zealand,
With Maps And Sketches, H Brett, Auckland, 
first edition, 1892, light blue cloth
$60 - $120

78
Saunders Alfred - History of New Zealand (2 
Volumes),
Whitcombe & Tombs Limited, Christchurch, 
ND (1896 & 1899), green cloth,
$60 - $120

79
von Haast H F - The Life And Times Of Sir 
Julius von Haast,
Explorer, Geologist, Museum Builder. Wel-
lington, first edition 1948, illus, light blue 
cloth.
$60 - $120

80
6 Vintage NZ Travel Books & Motorists 
Guides,
New Zealand Tours, Beautiful New Zealand, 
1925. What to See in New Zealand, ND. The 
Ideal Time Table and Guide, South Island, 
Edition No 5, Dec 1927 - April 1928 and 
North Island Dec 1929 - April 1930. The New 
Zealand Motorists Road Guide (North Island) 
1938. Wellington Automobile Club Guide & 
Handbook, sixth edition.
$100 - $200

81
Hamilton-Browne Colonel G - With The Lost 
Legion in New Zealand.
Illustrated By S. Valda. T. Werner Laurie, Lon-
don, first edition, ND, red cloth gilt.
$60 - $120

82
Cowan James The New Zealand Wars and 
the pioneering period (2 Volumes),
reprint 1983, red cloth, DJ. A fine set.
$50 - $100

83
Cowan James - The New Zealand Wars (2 
Volumes),
A History Of The Maori Campaigns And The 
Pioneering Period. Vol I (1845-1864) With 
Illustrations And Plans. Vol II: The Hauhau 
Wars, 1864-1872. W. A. G. Skinner, Gov-
ernment Printer, Wellington, 1922 & 23, red 
cloth. A nice clean and tight set.
$100 - $200
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84
Cowan James - Travel In New Zealand (2 
Volumes)
Vol I - The North Island, Vol II - The South 
Island, Whitcombe & Tombs Limited, 1926, 
light blue cloth and brown cloth, ex owners 
name in ink to Vol I, and small tipped in 
photo.
$60 - $120

85
Polack J S - New Zealand (2 Volumes)
Being A Narrative Of Travels And Adventures 
During A Residence In That Country Between 
The Years 1831 And 1837. Capper Press, 
1974, maroon cloth, DJ, fine.
$70 - $140

86
3 NZ Historical Related Volumes,
Information Relative To New Zealand by J. 
Ward, Capper Press, 1975. Wild Will Enderby 
by Vincent Pyke, Capper Press, 1974. Ernest 
Dieffenbach a biography by Gerda Bell, The 
Dunmore Press, 1976. Al with DJ, all fine 
copies.
$60 - $120

87
4 NZ Historical Biographies,
The Mair Family by J. C. Andersen and G. 
C. Petersen, first edition, 1956, beige cloth, 
pictorial DJ. Sir George Grey K.C.B., 1812-
1898 A Study in Colonial Government by 
J. Rutherford, second edition, 1961, purple 
cloth, DJ. The Wounded Lion, Octavius 
Hadfield 1814-1904, Pioneer Missionary, 
Friend of the Maori & Primate of New Zea-
land by Christopher Lethbridge, The Caxton 
Press, 1993, red cloth, DJ. A fine copy. Te 
Manihera, The Life and Times of the Pioneer 
Missionary Robert Maunsell by Helen Garrett, 
1991, softcovers.
$60 - $120

88
4 Volumes On Early Families & Pioneers,
Early New Zealand Families, Second Series 
by Douglas Cresswell, 1956. At Home In 
New Zealand, an illustrated history of every-
day things before 1865 by Alison Drummond 
& L. R. Drummond, 1967. Pioneer Parade, 
Some New Zealand Founders - Marlborough, 
Manawatu, Hawkes Bay, Wairarapa, Wel-
lington by Cecil & Celia Manson, 1966. The 
Journal Of Edward Ward, Canterbury 1850-
51, The Pegasus Press, Christchurch, 1951. Al 
4 with DJ.
$60 - $120

89
4 Volumes - The Treaty NZ Wars Etc,
The Treaty Of Waitangi, How New Zealand 
Became A British Colony by T. Lindsay Buick, 
Capper Press, 1976, maroon cloth, DJ. A 
fine copy. Heroes of Peace and War in Early 
New Zealand by A. H. Reed, 1959, red cloth, 
DJ. The New Zealand Wars by James Belich, 
1998, paperback. The Shadow Of The Land, 
A Study Of British Policy And Racial Conflict 
In New Zealand 1832-1852 by Ian Wards, 
1968, green cloth, DJ. A fine copy.
$60 - $120

90
3 Books By John Pascoe,
Explorers and Travellers, Early expeditions in 
New Zealand, Reed, r/p 1983, maroon cloth, 
DJ. The Mountains, The Bush & The Sea, A 
Photographic Report, Whitcombe & Tombs 
Limited, first edition, 1950, light blue cloth, 
DJ. Mr Explorer Douglas, r/p 1957, light blue 
cloth.
$60 - $120

91
3 NZ Historical Capper Press Reprints,
A Journey In The Northern Island of New 
Zealand by William Richard Wade, 1977. 
Aureretanga, Groans Of The Maoris by G 
Rusden, 1975. Some Account of New Zea-
land by John Savage, 1973. Al fine copies 
with DJ.
$70 - $140

92
(-) The Handbook of New Zealand Mines,
With Maps And Illustrations. George Dids-
bury, Government Printer, Wellington, 1887, 
brown cloth, ex owners names on TP.
$100 - $200

93
Wallace J. Howard, Manual of New Zealand 
History,
Printed by Edwards & Green, Wellington, first 
edition, 1886, green cloth.
$50 - $100

94
Wakefield Edward Jerningham - Adventure In 
New Zealand From 1839 To 1844,
With Some Account Of The Beginnings Of 
The British Colonization Of The Islands, 
In Two Parts, edited by Sir Robert Stout, 
illustrated by a Series of Engravings taken 
from the Original Drawings in the Wakefield 
Portfolio. Whitcombe nd Tombs Limited, 
Christchurch, first edition, 1908, green cloth
$60 - $120

95
Palethorpe N B - Official History of the New 
Zealand Centennial Exhibition Wellington 
1939-1940,
illus, blue cloth.
$50 - $100

96
Barton R J - Earliest New Zealand,
The Journals And Correspondence of the 
Rev. John Butler. Published by Palamontain & 
Petherick, Masterton, 1927, illus, dark green 
cloth, spine sunned otherwise a nice clean 
copy.
$60 - $120

97
Cunningham Treadwell & Hanna - The Wel-
lington Regiment NZEF 1914-1919,
Printed And Published By Ferguson & Os-
born Limited, Wellington, 1928, xii, 399pp, 
illus including 2 folding maps and a diagram, 
de luxe issue in full morocco. Rare.
A history of the Battalions of the Wellington 
Regiment that played their part in the NZEF 
campaigns against Germany & Turkey.
$350 - $600

98
D O W Hall - The New Zealanders In South 
Africa,
War History Branch, DIA, Wellington, 1949, 
illus, red cloth.
$60 - $120

99
Waite Major Fred - The New Zealanders at 
Gallipoli,
Whitcombe And Tombs Limited, Auckland, 
1919, illus, brown cloth, DJ.
$80 - $160

100
Waite Major Fred - The New Zealanders at 
Gallipoli,
Whitcombe And Tombs Limited, Auckland, 
1919, illus, brown cloth, fly leaf clipped, else 
good.
$60 - $120

100A
Jervois His Excellency Sir W F D - The De-
fence Of New Zealand,
Delivered To The Members Of The New Zea-
land Institute, On The Anniversary Meeting, 
Held On The 4th October, 1884. 21 text pag-
es followed by 14 folding maps and plates 
including military and defence positions, 
weapons, torpedoes, etc, later brown cloth. 
Very scarce historical copy.
$500 - $1,000

100B
(-) Lexicon For Secret Correspondence 1812,
typed letter at the front  from L/ Harcourt to 
The Right Honourable Lord Islington, dated 
6 June, 1911, which reads “My Lord, I have 
the honour to inform you some copies of a 
“Lexicon for Secret Correspondence: dated 
25th July, 1912 are in the possession of 
this department. As there is no longer any 
necessity for secrecy about these volumes, 
I have decided , with the concurrance of 
the Secretary of State for Foreign Affairs to 
present a copy to the Parliamentary Library at 
Wellington in the hope it may be considered 
of historical interest”, bound in half calf, ex 
library. Scarce copy.
$500 - $1,000

101
McNab Robert - Historical Records of New 
Zealand (2 Volumes)
John Mackay, Government Printer, Welling-
ton, 1908 & 1914, brown cloth, fly leaf foxed, 
title-page browned, Vol II with inscription on 
TP, else good.
$100 - $200

102
McNab Robert - The Old Whaling Days,
A History Of Southern New Zealand From 
1830 To 1840. Whitcombe And Tombs Lim-
ited, first edition, 1913, green cloth, a nice 
clean and tight copy.
$100 - $200

103
2 NZ Exploring Books,
Pascoe, John (editor) Mr. Explorer Doug-
las, first edition, 1957, light blue cloth, DJ, 
together with, The Pioneer Explorers Of New 
Zealand by John Rawson Elder, ND, (1928), 
with DJ.
$60 - $120
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104
Morton Elsie K - Crusoes of Sunday Island,
G Bell and Sons, Ltd, London, r/p 1957, 
turquoise cloth, DJ.
$50 - $100

105
McMurran C W - New York to New Zealand 
or the New Century Trip,
Edited by C. O. Montrose. Printed by John 
Mackay, Government Printer, Wellington, 
1904, illus including large coloured folding 
frontis map, gold cloth. (marked)
$50 - $100

106
5 NZ Historical Volumes,
The Story Of Aotea by Rev T G Hammond, 
1921, khaki cloth. Savage Life And Scenes in 
Australia and New Zealand by G. F .Angas, 
r/p 1966/67, light blue cloth, DJ. England 
And New Zealand by A. J. Harrop, 1926, red 
cloth, DJ. New Zealand 100 Years Ago, Jour-
nal Of A Ten Months Visit by Major Richard 
A Cruise of the 84th Regt, 1921, red cloth. 
Pioneers and Founders or, Recent Workers in 
the Mission Field by C. M. Yonge, 1876, half 
tan calf.
$80 - $160

107
Gascoyne Major F J W - Soldiering In New 
Zealand,
Being Reminiscences Of A Veteran By Major 
F. J. W. Gascoyne With An Appendix Entitled 
Pursuit Of Te Kooti Through The Urewera 
Country By Captain G. A. Preece. T. J. S. 
Guilford & Co, Ltd, London, 1916, illus, half 
morocco. A very nice copy.
$160 - $300

108
Kennedy Alexander - New Zealand,
Longmans, Green And Co, London, second 
editiom, 1874, with frontis of The Moa Of 
New Zealand, original blind stamped maroon 
cloth, worn and front spine joint loose.
$60 - $120

109
3 Vintage New Zealand Indexes,
1930, 1936 & 1939, all red cloth gilt.
$60 - $120

110
3 NZ Historical Volumes,
New Zealand Rulers And Statesmen 1840 to 
1885 by William Gisborne, first edition, 1886, 
green cloth. Banking Under Difficulties or Life 
On The Goldfields of Victoria, New South 
Wales & New Zealand by A Bank Official, first 
edition, 1888, green cloth. Making Peoples 
A History of the New Zealanders by James 
Belich, 1996.
$60 - $120

111
McKillop Lieut H F - Reminiscences of Twelve 
Months Service in New Zealand,
As A Midshipman During The Late Distur-
bances In That Colony. Richard Bentley, 
London, first edition, 1849, viii, 275pp, half 
tan calf, marbled boards. Very scarce copy.
$300 - $500

112
(-) Annals of the Diocese Of New Zealand,
Society For Promoting Christian Knowledge, 
London, first edition, 1847, illus, original 
blind stamped black cloth.
$80 - $140

113
The Evening Post No 1 Wellington New 
Zealand February 8 1865,
4 pages, together with another copy from 
February 7, 1925
$100 - $200

114
Brees Samuel Charles - Pictorial Illustrations 
of New Zealand,
Avon Fine Prints, Christchurch, 1968, limited 
edition number 340/1000, blind stamped 
pink cloth gilt with original card packaging. 
A fine copy.
$80 - $160

115
Fitzgerald E A - Climbs in the New Zealand 
Alps,
T. Fisher Unwin Ltd, London, first edition, 
1896, illus, including large folding map in 
rear pocket, cloth binding well worn, spine 
split.
$60 - $120

116
Mannering George Edward - With Axe And 
Rope in The New Zealand Alps,
Longmans, Green And Co, London, first 
edition 1891, signed by the author on the 
title-page, maroon cloth gilt.
$60 - $120

117
Ross Malcolm - A Climber In New Zealand, 
(Presentation Copy),
Edward Arnold, London, 1914, illus, frontis 
loose, small split upper TP, else good.
$50 - $100

118
Turner Samuel - The Conquest Of The New 
Zealand Alps,
T. Fisher Unwin Ltd, London, first edition, 
1922, illus, light blue cloth.
$50 - $100

119
Andersen C Johannes - Bird-Song and New 
Zealand Song Birds,
Whitcombe & Tombs Limited, Auckland, first 
edition, 1926, signed Subscribers Copy No 
108, red cloth, pictorial DJ.
$100 - $200

120
Andersen Johannes M - Bird-Song and New 
Zealand Song Birds,
Whitcombe & Tombs Limited, Auckland, first 
edition, 1925, signed subscribers copy, No 
216, illus, red cloth.
$70 - $140

121
Du Far Freda - The Conquest Of Mount Cook 
And Other Climbs,
An Account of Four Seasons Mountaineer-
ing on the Southern Alps of New Zealand, 
George Allen & Unwin Ltd, London, first 
edition, 1915, illus, tan cloth.
$100 - $200

122

3 NZ Related Historical Journals,
The Turanga Journals 1840-1850, Letters and 
Journals of William and Jane Williams Mis-
sionaries in Poverty Bay, edited by Frances 
Porter, 1974, light blue cloth, DJ. The Journal 
of Ensign Best 1837, edited by Nancy M Tay-
lor, 1966, red cloth, DJ. The Journal of Henry 
Sewell 1853-7, Volume I edited by W. David 
McIntyre, 1980, black cloth, DJ
$80 - $140

123
4 NZ Historical Biographies,
The Interpreter, The Biography of Richard 
“Dicky” Barrett by Angela Caughey, 1998. 
Walter Buller, The Reluctant Conservationist 
by Ross Galbreath, 1989. Man of the Mist A 
Biography of Elsdon Best by E. W. G. Craig, 
1964. The Life Of Henry Williams by Hugh 
Carleton, 1948. Al with DJ.
$70 - $140

124
6 Volumes On NZ, Maori & Australian Aborig-
inal Art Music Etc,
Australian Aboriginal Art, 1964. Maori Rock 
Art, An Ink That Will Stand Forever by Paul 
Thompson, softcovers. Music of the Maori 
by T Barrow. An Illustrated Encyclopedia of 
Maori Life by A. W. Reed. New Zealand Paint-
ings by J. B. C. Hoyte, Series 1. John Clark 
Hoyte Early New Zealand Landscapes by 
Peter Stupples & Roger Collins.
$80 - $160

125
8 NZ Biographical & Historical Titles,
The Seven Lives of Lady Barker. The Immi-
grants. 2 volumes on Vicesimus Lush. Crisis 
At Kerikeri. Reminiscences Of Warea. The 
World Of John Boultbee. Letters From Early 
New Zealand.
$80 - $140

126
8 NZ Biographical & Historical Titles,
With Anthony Trollope In New Zealand 1972. 
Coasts Of Treachery. The Collector, An-
dreas Reischek - A Biography. The Treaty Of 
Waitangi by T Lindsay Buick. The Truth About 
The Slump. The New Zealand Company’s 
Native Reserves. Fitzroy Governor in Crisis 
1843-1845. Adventure In New Zealand.
$80 - $140

127
13 Various Titles,
including, Te Kooti Tango Whenua. 2 
volumes on The Treaty. The Story Of New 
Zealand Place Names. Never Let Go, The 
Remarkable Story Of Mother Aubert. Where 
The People Sing, Green Land Of The Maori, 
etc.
$60 - $120

128
Carton Of Assorted NZ Books & Booklets
$80 - $160

129
Carton Of Assorted NZ Books & Booklets
$80 - $160 
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130
Westra Ans - Washday at the Pa,
A Bulletin For Schools, R. E. Owen, Govern-
ment Printer, Wellington, 1964. Scuffing to 
covers.
$80 - $140

131
Cowan James - The Adventures Of Kimble 
Bent,
A Story Of Wild Life In The New Zealand 
Bush, illus, Whitcombe And Tombs Limited, 
London, first edition, 1911, light blue cloth.
$100 - $200

132
Andersen Johannes C - Maori Music,
With Its Polynesian Background. Printed 
By Thomas Avery & Sons, Limited, New 
Plymouth, first edition, 1934, red cloth, jacket 
cover pasted down, pictorial endpapers, 
spine with old staining.
$70 - $140

133
Tregear Edward - The Maori Race,
A. D. Willis, Ltd, Wanganui, first edition, 
1926, illus, decorative red cloth
$50 - $100

134
Volumes On Maori Tales & Maori Trails,
By Maori Trail and Pakeha Road, Tales of 
Bush and River by E. T. Frost, A. H. & A. W. 
Reed, Wellington, first edition 1947, pictorial 
paper covered boards, together with, Maori 
Tales A Collection Of Over One Hundred 
Stories, with More Maori Tales Written and 
Collected by Pat Lawlor, first edition, 1926 & 
1927, printed soft card wrappers.
$80 - $140

135
King Michael - Moriori A People Rediscov-
ered,
Viking, first edition, 1989, illus, green cloth, 
DJ.
$70 - $140

136
Cowan James - The Adventures Of Kimble,
Capper Press reprint, 1975, DJ, a fine copy, 
together with, New Zealand’s First War or 
The Rebellion Of Hone Heke by T Lindsay 
Buick, Capper Press reprint, 1976, DJ, fine 
copy, and, Colonial Experiences by Alexan-
der Bathgate, Capper Press, 1974, DJ, fine 
copy.
$80 - $140

137
3 Booklets On The Maori,
The Story of Gate Pa, April 26th, 1864 by 
Captain Gilbert Mair, Printed at the Bay of 
plenty Times Office, Tauranga, 1926, inscrip-
tion on the cover relating to Mairs daughter. 
The Fight At Ruakituri by Russell Duncan, 
1939, with inscription from the author. The 
Invasion Of Waikato by Harold Miller, 1964, 
ex library.
$70 - $140

138
4 Various Maori Volumes,
A Trader In Cannibal Land, The Life and Ad-
ventures of Captain Tapsell by James Cowan, 
first edition, 1935, red cloth, ex library, loss 
to upper right corner of TP, a well used and 
worn copy. Our Maoris by Lady Martin, first 
edition, 1884, dec cloth. The Story of Aotea 
by Rev T. G. Hammond, first edition, 1924, 
khaki cloth. The Native School Reader, 1904, 
fourth edition, maroon cloth.
$50 - $100

139
4 Various Maori Volumes,
The Story Of The Maori People by G. L. 
Pearce, r/p 1976, DJ. Guide Rangi Of 
Rotorua by Rangitiaria Dennan, first edition, 
1968, DJ. The Maori As He Was by Elsdon 
Best, first edition, 1924, green cloth. The 
Maori People And Us by Norman Smith, first 
edition, 1948, red cloth.
$50 - $100

140
Buick T Lindsay - New Zealands First War,
or, The Rebellion Of Hone Heke, W. A. G. 
Skinner, Government Printer, Wellington, first 
edition, 1926, illus, blue cloth, inscribed on 
the fly leaf, “To G. A. Read with the authors 
kind regards Lindsay Buick 19/11/26.
$80 - $160

141
Taylor Rev Richard - Te Ika A Maui,
or, New Zealand And Its Inhabitants, with 
numerous illustrations, William Macintosh, 
London, & H Ireson Jones, Wanganui, 1870, 
illustrated including colour frontis, finely 
bound in full red morocco with 5 raised spine 
bands, gilt decorated compartments and gilt 
fore-edges, ex libris BP of E. G. F. Vogtherr.  
A lovely copy.
$200 - $350

142
Cowan James - Pictures of Old New Zealand 
The Partridge Collection of Maori Paintings,
By Gottfried Lindauer. Whitcombe & Tombs 
Limited, Auckland, first edition, 1930, green 
cloth with paste down illustration to the 
cover.
$100 - $200

143
3 Books On Maori History,
Incidents of the Maori War by Sir J. E. Alex-
ander, Capper Press, 1976. The War In New 
Zealand by Sir W. Fox, Capper Press, 1973. 
The Maori Wars by Tom Gibson, A. H. & A. 
W. Reed, Limited, 1974. All with DJ, all fine.
$80 - $160

144
3 Books On The Maori Wars,
The Story of Gate Pa April 29th, 1864 by 
Captain Gilbert Mair, first edition, 1937, 
printed soft card wrappers. The White Ensign 
in New Zealand by J. O’C. Ross, first edition, 
1967, FEP clipped, light blue cloth, DJ. Ser-
geant, Sinner, Saint & Spy The Taranaki War 
Diary of Sergeant William Marjouram, R. A. 
first edition with DJ, 1990.
$80 - $160

145
4 Volumes On Prehistoric Maori Villages & 
Archaeology,
Prehistoric Maori Fortification in the North Is-
land of New Zealand by Aileen Fox, 1976, ex 
library. Houhora A fourteenth century Maori 
village in Northland by Louise Furey, 2002, 
softcovers. Oruarangi The archaeology and 
material culture of a Hauraki pa by Louise 
Furey, 1996, softcovers. Nga Tohuwhenua 
Mai Te Rangi A New Zealand Archaeology In 
Aerial Photographs by Kevin L Jones,  ,1994, 
softcovers.
$60 - $120

146
6 Maori Books,
Maori Food and Cookery by David Fuller, 
1978, fine copy with DJ. The Decorative Arts 
Of The New Zealand Maori by T. Barrow, 
1964, DJ. Prehistoric Maori Fortifications in 
the North Island of New Zealand by Aileen 
Fox, r/p 1978, softcovers. Maori Life and 
Custom by W. J. Phillipps, 1966, DJ. Moko, 
Maori tattooing in the 20th century by Mi-
chael King, photography by Marti Friedland-
er, 1972, DJ. Maori In Focus, A selection of 
photographs of the Maori from 1850-1914 by 
William Main, 1976, DJ
$80 - $160

147
Keesing Felix M - The Changing Maori,
Memoirs of the Board of Maori Ethnological 
Research, Volume 4, Thomas Avery & Sons 
Ltd, New Plymouth, 1928, decorative red 
cloth.
$60 - $120

148
A Collection Of Maori Booklets,
including, The Maori Hei Tiki. Maori Carving. 
Maori Place Names. Maori Myth & Religion 
by Elsdon Best, 1922. Tapu. The Treaty. Ran-
gi and Rotorua. A Brief Narrative of a Maori 
Chief. The Beauties of Maoriland, etc, etc.
$80 - $160

149
Angas George French - Early Paintings Of 
The Maori & Maori Scenes and Portraits (2 
Vols)
Edited by A. H. Reed, Wellington, first edi-
tion, 1979, with DJ and slipcase. A fine set.
$60 - $120

150
Te Rangi Hiroa (P H Buck) - The Material 
Culture of the Cook Islands (Aitutaki)
Memoirs of the Board of Maori Ethnological 
Research, Volume 1. Thomas Avery & Sons 
Ltd, New Plymouth, 1927, illus, decorative 
red cloth
$100 - $200

151
4 Various Maori Volumes,
The Blue Privilege, The Last Tattooed Maori 
Women, Te Kuia Moko by Harry Sangl, 1980 
with DJ. Maori Wood Sculpture by T Barrow 
(2 copies) 1969 with DJ. Te Maori Te hokinga 
mai, The return home, 1986, softcovers.
$60 - $120
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152
3 Various Maori Volumes,
Sacred Soil Images and Stories of the New 
Zealand by Neil Finlay, 1998, softcovers. 
The Road To War The Great South Road 
1862-64 by Maurice Lennard, Monograph 
1986, printed card wrappers. The Maori 
Heirs of Tane by David Lewis and Werner 
Forman, 1982, with DJ.
$60 - $120

153
3 New Zealand War Related Volumes,
Frontier The Battle for the North Island of 
New Zealand 1860-1872 by Peter Maxwell, 
Celebrity Books, 2000, softcovers. I Shall 
Not Die Titikowaru’s War New Zealand 
1868-1869 by James Belich, 1989, paper-
back. To Face The Daring Maoris by Michael 
Barthorp.
$60 - $120

154
3 Maori War Related Volumes,
The New Zealand Wars And The Victorian 
Interpretation Of Racial Conflict by James 
Belich, first edition, 1986, inscribed by the 
author. Notes On The Art Of War As Con-
ducted by the Maori of New Zealand, with 
accounts of various customs, rites, supersti-
tions etc, pertaining to war, as practised and 
believed by the ancient Maori by Elsdon 
Best, edited by Jeff Evans, 2001. To Face 
The Daring Maoris, Soldiers impressions  
of the First Maori War 1845-47 by Michael 
Barthorp, 1979. All 3 with DJ.
$60 - $120

155
4 New Zealand War Related Volumes,
The Wailkato War 1863-1864 by John 
Featon, Capper Press, 1971. To Face The 
Daring Maoris, Soldiers impressions of the 
First Maori War, by Michael Barthorp, 1979. 
A Soldiers View of Empire, The Reminis-
cences of James Bodell, edited by Keith 
Sinclair, 1982. The New Zealand Wars by 
James Belich, paperback, 1988.
$60 - $120

156
Alexander Major-General Sir James Edward 
Alexander - Bush Fighting,
Illustrated by Remarkable Actions and 
Incidents of The Maori War In New Zealand, 
Capper Press, reprint, 1973, maroon cloth, 
DJ. A fine copy.
$50 - $100

157
Gorst J E - The Maori King, or the Story Of 
Our Quarrel with The Natives Of New 
Zealand, Capper Press reprint, 1974, 
maroon cloth, DJ. A fine copy.
$50 - $100

158
Butler Annie R - Glimpses Of Maori Land,
The Religious Tract Society, London, first 
edition 1886, illus, blue cloth gilt, a nice 
clean and tight copy.
$50 - $120

159
4 Vintage Maoriland Volumes,
Skyways of Maoriland by Hugh Gardiner, with 
a foreword by Sir Charles 
Kingsford-Smith, McKenzie Thornton 
Cooper Limited, Wellington, 1934, green 
cloth, DJ. Fairy Folk-Tales of The Maori by 
James Cowan, second edition, 1930, DJ. Two 
Maoriland Adventures Marsden and Selwyn 
by A. H. & A. W. Reed, 1939, blue cloth. 
Yesterdays In Maoriland New Zealand In The 
Eighties by Andreas Reischek, 1930, with rem-
nants of DJ, Christmas sticker tipped in to TP.
$60 - $120

160
3 Early Historical NZ/Maori Books,
Tales Of The Maori Bush by James Cowan, 
ND (1934), DJ. In The Land of The Tui, My 
Journal in New Zealand by Mrs Robert 
Wilson, first edition, 1894, with inscription on 
TP “Miss Alexander from the author, green 
cloth. Old New Zealand A Tale of the Good 
Old Times by A Pakeha Maori (Frederick 
Maning), Australian Edition, 1887, inscriptions 
to FEP & TP, tipped in newspaper cuttings 
relating to the author, light blue cloth
$70 - $140

161
Cody J F - 28 (Maori) Battalion, War History 
Branch, DIA, Wellington, 1956, illus, red cloth.
$100 - $200

162
Cowan James - The Maoris In The Great War, 
A History of The New Zealand Native Contin-
gent and Pioneer Battalion. Gallipoli, 1915, 
France and Flanders, 1916-1918. Whitcombe 
& Tombs Limited, Auckland, 1926, illus includ-
ing large folding maps, brown cloth.
$100 - $200

163
Cowan James - The Maoris In The Great War,
A History of The New Zealand Native Contin-
gent and Pioneer Battalion. Gallipoli, 1915, 
France and Flanders, 1916-1918. Whitcombe 
& Tombs Limited, Auckland, 1926, illus, in-
cluding large folding maps, brown cloth..
$100 - $200

164
Kerry-Nicholls J H - The King Country,
or, Explorations In New Zealand A Narrative 
Of 600 Miles Of Travel Through Maoriland, 
with numerous illustrations and a map, frontis 
portrait of King Tawhiao. Sampson Low, 
Marston, Searle & Rivington, London, first 
edition 1884. Inscription on TP “Francis E 
Colenso With much love from his affectionate 
brother F. W. Frankland 2 Dec. 1888, together 
with a commemorative 100 year anniversary 
card from the Alexander Turnbull Library cele-
brating the book as the first he bought for his 
collection in 1885, red cloth with Maori chief
$100 - $200

165
Oldman W O - The Oldman Collection Of 
Polynesian Artifacts,
Memoirs of the Polynesian Society, Vol 15, 
Thomas Avery & Sons Limited, New Plymouth, 
1943, illus, printed card wrappers.
$100 - $200

166
(-) Skilled Handwork Of The Maori,
Being the Oldman Collection of Maori Ar-
tefacts Illustrated and Described. The Poly-
nesian Society Wellington, second edition, 
1946, printed soft card wrappers.
$100 - $200

167
Pinfold James T - Fifty Years In Maoriland,
With Foreword By Elsdon Best,
The Epworth Press, London, first edition, 
1930, illus, ex libris BP of Percy James 
Hollad White, New Plymouth, Taranaki, New 
Zealand, inscription above, blue cloth.
$50 - $120

168
W B Otorohanga (Wm Baucke) - Where The 
White Man Treads,
Wilson & Horton, Ltd, Auckland, second 
edition, 1928, dark green cloth, pictorial DJ. 
Rare to find a copy with this jacket in good 
order.
$50 - $100

169
8 Various Maori Books,
Maori Paintings, Pictures From The Par-
tridge Collection Of Paintings By Gottfried 
Lindauer, 1965, DJ. Te Puoho’s Last Raid, 
The battle of Tuturau 1836-37 by Atholl 
Anderson, 1986, softcover. The Welcome of 
Strangers An ethnohistory of southern Maori 
A. D. 1650-1850 by Atholl Anderson, 1998, 
softcover. Shadow On The Land, Signs of 
the Maori Past by Gordon Ell, r/p 1989, 
softcover. Ratana, The Man, The Church, 
The Political Movement by J. Henderson, 
1963, DJ. Moko, Maori tattooing in the 20th 
century by Michael King, 1972, softcover. Te 
Maori, 1986, softcover. An Illustrated History 
Of The Treaty Of Waitangi by Claudia Or-
nage, 1990, softcover.
$100 - $200

170
Salmond Anne - Two Worlds First Meetings 
Between Maori and Europeans 1642-1772,
Viking, first edition, 1991, illus, blue cloth, 
DJ. Fine copy.
$60 - $120

171
2 Modern Volumes On The Maori Wars,
Contested Ground, Te Whenua I Tohea, The 
Taranaki Wars 1860-1881, edited by Kelvin 
Day, 2010, together with, The Musket Wars 
A History of Inter-Iwi Conflict 1806-45 by R. 
O. Crosby, both fine copies.
$70 - $140

172
Duff Roger The Moa-Hunter Period of Maori 
Culture,
Department Of Internal Affairs, Wellington, 
first edition, 1950, illus, grey cloth, DJ, 
together with The Coming Of The Maori by 
Te Rangi Hiroa (Sir Peter Buck, r/p.
$80 - $160

173
Robley Major-General - Moko Or Maori 
Tattooing,
With Illustrations From Drawings By The 
Author And From Photographs, first edition, 
1896, this edition for A. H. & A. W. Reed, 
1969, maroon cloth gilt with slipcase. A very 
fine copy.
$200 - $350
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174
Buick T Lindsay - The Moa-Hunters Of New 
Zealand, Sportsmen of the Stone Age. Thom-
as Avery And Sons Limited, New Plymouth, 
first edition, 1937, illus, red cloth.
$70 - $140

175
Gorton Lieut-Col Edward - Some Home 
Truths re The Maori War 1863 To 1869,
On The West Coast Of New Zealand, Green-
ing & Co, Ltd, London, first edition, 1901, 
red cloth, spine sunned, else good.
$50 - $100

176
5 Various Maori Volumes Including The Wars, 
Heke’s War  In The North, in 1845, Extracts 
From A Diary kept by the Rev R Burrows, 
2001 softcover facsimile. The Strangest War, 
The Story of the Maori Wars 1860-1872 by 
Edgar Holt, 1962. The Maori As He Was by 
Elsdon Best, r/p 1974. Coasts Of Treachery 
by Eugene Grayland, 1963. The Maori Peo-
ple And Us by Norman Smith, 1948.
$70 - $140

177
Bell James Mackintosh - The Wilds of 
Maoriland, With Illustrations And Maps, Mac-
millan And Co, Limited, London, first edition, 
1914, BP of Alfred F Fullard, 
Melbourne, old retail label for N. H. 
Stewart, Scientific and Natural History Books, 
Melbourne, light blue cloth with gilt pictorial. 
A nice clean copy
$60 - $120

178
Thomson The Rev J Millar - The Bush Boys of 
New Zealand or Dinkums and Mac,
J. Tamblyn, London, 1905, illus, blue cloth. 
Very scarce.
$140 - $260

179
Travers W T L - The Stirring Times of Te 
Rauparaha (Chief of the Ngatitoa),
Also, The Sacking Of Kaiapohia by the Rev. 
J. W. Stack. Whitcombe And Tombs Ltd, 
Christchurch, ND, illus, red cloth
$70 - $140

180
Mundy D L - Rotomahana and The Boiling 
Springs of New Zealand,
A Photographic Series Of Sixteen Views, 
With Descriptive Notes by Ferdinand Von 
Hochstetter. Sampson Low, Marston, Low, 
And Searle, London, first edition, 1875, 
rebound red cloth, spine taped. Scarce.
$200 - $300

181
Cowan James - The Maoris of New Zealand,
Whitcombe And Tombs Limited, 
Christchurch, first edition, 1910, illus, red 
cloth.
$60 - $120

182
2 x 19th Century Reports On The Purchase 
Of Native Lands 1873,
38pp, small loss to fore-edge of TP, together 
with, Return of Arms, Accoutrements, And 
Ammunition Issued To Friendly Natives, Wel-
lington, 1868, 37pp, both unbound.
$60 - $120

183
4 Various Books,
Te Kooti Rikirangi General and Prophet by W. 
Hugh Ross, 1866, green cloth, DJ. Richard 
Taylor Missionary Tramper by A. D. Mead, 
1966, green cloth, DJ. Riemendschneider Of 
Warea by William Greenwood, 1967, brown 
cloth, DJ. Amassing Treasures For All Times, 
Sir George Grey, Colonial Bookman and Col-
lector by Donald Jackson Kerr, 2006, maroon 
cloth, DJ.
$80 - $140

184
6 Maori Related Volumes,
The Natural World Of The Maori by Margaret 
Orbell, 1985, brown cloth, DJ. Waitangi 
by Peter Shaw, 1991, softcovers. Only The 
Land Endures, A Novel Of The Maori In 
Pre-European Times by Brian Mackrell, 1975, 
brown cloth, DJ. Te Kaihau The Windeater 
by Keri Hulme, 1986, paperback. The Mother 
Tongue in New Zealand by Professor Arnold 
Wall, 1936, light blue cloth, DJ. Maori Ori-
gins and Migrations by M. P. K. Sorrenson, 
1979, softcovers.
$60 - $120

185
3 Maori/Polynesian Volumes,
The Maori As He Was by Elsdon Best, 1974. 
Myths and Legends of Maoriland by A. W. 
Reed, r/p 1974, and Polynesian Mythology 
by Sir George Grey, r/p 1969. All with DJ.
$50 - $100

186
Gorst G E - The Maori King,
Paul’s Book Arcade, 1959, maroon cloth, DJ. 
A fine copy.
$50 - $100

187
Koebel W H - In The Maoriland Bush,
With Thirty-Six Illustrations In Half Tone. 
Stanley Paul & Co, London, first edition, ND, 
dark green cloth gilt. A nice copy.
$60 - $120

188
6 Maori Books,
Maori Cookbook, Dictionary Of Maori Place 
Names x2, Concise Maori Dictionary, Tihe 
Mauri Ora Aspects of Maoritanga edited 
by Michael King, P. M. Ryan’s Dictionary Of 
Modern Maori.
$40 - $80

189
2 Maori Volumes,
Folk-Tales of the Maori by A. A. Grace, first 
edition, 1907, together with, The Maori Past 
And Present by T. E. Donne, first edition, 
1927, both blue cloth.
$60 - $120

190
Salmond Anne - Two Worlds First Meetings 
Between Maori and Europeans 1642-1772,
Viking, 1991, illus, blue cloth, DJ. A fine 
copy.
$60 - $120

191
Rickard L S - Tamihana The Kingmaker,
A. H. & A. W. Reed, Wellington, 1963, green 
cloth, DJ.
$50 - $100

192
Small Group Of Maori Booklets,
Maori Godsticks collected by the Rev. Rich-
ard Taylor, by T Barrow, 1959. Some Aspects 
of Maori Myth And Religion by Elsdon Best, 
1922. The Astronomical Knowledge Of The 
Maori by Elsdon Best, 1922. Polynesian 
Voyagers by Elsdon Best, 1923. Carved 
Houses Of Te Arawa by W. J. Phillipps and J. 
M. McEwen, 1948. Motuarohia, An Island in 
the Bay Of Islands by Maurice Lennard, 1959, 
and 2 others.
$80 - $140

193
McEwen J M - Rangitane A Tribal History 
(signed copy),
Reed Methuen, first edition, 1986, cream 
cloth, DJ.
$50 - $100

194
Best Elsdon - The Maori (2 Volumes),
Memoirs of the Polynesia Society, Printed 
by Harry H Tombs, Limited, Wellington, first 
edition, 1924, illus, grey cloth.
$140 - $220

195
Salmond Anne - Between Worlds Early 
Exchanges Between Maori and Europeans 
1773-1815, Viking, 1997, green cloth, DJ. A 
fine copy.
$60 - $120

196
Phillips William J - Carved Maori Houses 
of Western and Northern Areas of New 
Zealand, R. E. Owen, Government Printer, 
Wellington, first edition, 1955, illus, red cloth, 
pictorial DJ. A nice copy.
$60 - $120

197
2 Maori Volumes by Elsdon Best,
The Pa Maori, An Account Of The Fortified 
Villages Of The Maori In Pre-European And 
Modern Times ; Illustrating Methods Of De-
fence By Means Of Ramparts, Fosses, Scarps, 
And Stockades. A. R. Shearer, Government 
Printer, Wellington, 1975, red cloth, DJ. 
together with, The Stone Implements Of The 
Maori, 1974.
$70 - $140

198
Binney Judith - Encircled Lands Te Urewera 
1820-1921, Bridget Williams Books, 2009, 
black cloth, DJ. A fine copy.
$70 - $140

199
Binney Judith - Redemption Songs A Life of 
Te Kooti Arikirangi Te Turuki, Auckland 
University Press, Bridget Williams Books, 
1995, illus, green cloth, DJ. A fine copy.
$70 - $140

200
Salmond Anne - Two Worlds First Meetings 
Between Maori and Europeans 1642-1772,
Viking, 1991, blue cloth, DJ. A fine copy.
$60 - $120



11 DUNBAR SLOANE

201
6 Vintage Maori & Pacific Tourist Booklets,
Souvenir Album of Samoa, Published by 
Tattersalls Studio, Apia, with 16 images, 
circa WWI period. The Islands of The Blest, 
Something About Rarotonga, Mangaia, Atiu, 
Mauke, Aitutaki, Tahiti, Raiatea and Huahine 
by Beatrice Grimshaw. Village Life In Western 
Samoa by Sylvia Masterman. The Discovery 
Of Norfolk by Merval Hoare. The Maori 
Today, 1956. The Maori.
$50 - $100 

NZ Regional

202
McHutcheson William - Camp-life In 
Fiordland New Zealand, A Tale Of The 
Sutherland Falls. George Didsbury, 
Government Printer, Wellington, first edition, 
1892, illus, brown cloth. A nice copy.
$60 - $120

203
Lambert Thomas - The Story Of Old Wairoa,
And The East Coast District, North Island, 
New Zealand. Reed Publishing, reprint with 
index, 1998, dark blue cloth, DJ.
$60 - $120

204
3 South Island Related Volumes,
The Southern Districts Of New Zealand by 
Edward Shortland, Capper Press reprint, 
1974. History of Early Gold Discoveries in 
Otago by Vincent Pyke, 1962. Charlestown 
Its Rise and Decline by Irwin Faris, Capper 
Press reprint, 1980. All with DJ/
$60 - $120

205
4 Vintage NZ Tourist Booklets,
Wairakei The Land Where The Geysers Play 
1917. Trounson Kauri Park, New Zealand, 
both these in soft card wrappers. The Album 
Of Auckland Views, From Photographs 
taken by R. H. Bartlett, Auckland. Views Of 
Wonderland Rotorua N.Z. published by Iles, 
with 18 coloured images, red printed card 
wrappers with stamped Maori designs in 
original envelope form slipcase. Rare.
$100 - $200

206
4 Various NZ Regional Volumes,
Old Westland A Story of the Golden West 
Coast of the South Island of New Zealand 
Known to the Maori as Te Wai Pounamu by 
E. Iveagh Lord, ND (1939), black chamoix 
covers. Faith And Toil The Story of Toko-
mairiri by D. J. Sumpter & J. J. Lewis, Capper 
Press reprint, 1978, DJ. Canterbury Old And 
New 1850-1900 A Souvenir of the Jubilee, 
green cloth. Pioneering Reminiscences of 
Old Wairoa by T Lambert, 1936, printed soft 
card.
$50 - $100

207
3 North Island Topographical Volumes,
Historic Poverty Bay and the East Coast by 

Joseph Angus Mackay, fourth impression, 
1982, light blue cloth, DJ. Horowhenua Its 
Maori place-names & their topographic & 
historical background by G. Leslie Adkin, 
first edition, 1948, red cloth, DJ. Kapiti Bird 
Sanctuary A Natural History Of The Island by 
A. S. & late Amy Wilkinson, 1952.
$80 - $160

208
Lambert Thomas - The Story Of Old Wairoa 
and the East Coast District, North Island, 
New Zealand, 1859-1975, A Record Of Over 
Fifty Years Progress. Coolls, Somerville Wilkie 
Ltd, Dunedin, first edition, 1925, blue cloth.
$50 - $100

209
Bagnall A G - Wairarapa An Historical Excur-
sion,
Hedley’s Bookshop Ltd, Masterton, first 
edition, 1976, green cloth, DJ. A nice clean 
copy.
$80 - $160

210
4 South Island Topographical Volumes,
Martins Bay by John Hall-Jones, 1987. 
Dusky Bay, In The Steps Of Captain Cook 
by A Charles Begg & Neil C. Begg, revised 
ed, 1968. Port Preservation, The Story Of 
Preservation Inlet And The Solander Grounds 
by A. C. Begg & N. C. Begg, 1973. The Port 
Of otago by A. H. McLintock, 1951. All 4 with 
DJ.
$80 - $160

211
6 Nelson & Marlborough Volumes,
Collingwood A History of the Area from 
Earliest Days to 1912 by J. N. W. Newport, 
signed copy, 1971, DJ. Nelson A History Of 
Early Settlement by Ruth M Allan, 1965, DJ. 
Rails To Nowhere, The history of the Nelson 
railway by Lois Voller, signed copy, 1991, DJ. 
Marlborough Sounds Tasman & Golden Bays 
A Guide for Tourists & Boatmen by G. C. 
Hayter, 1962, printed card. Kaikoura Coast, 
Maori History, Traditions and Place-names 
by W. J. Elvy, 1949. Tahuahua, The story of 
Blackwood Bay Queen Charlotte Sound by 
D. M. Furness, 1974, printed card.
$80 - $160

212
4 South Island Volumes,
Stewart Island Explored by John Hall-Jones, 
1994. The South Explored An Illustrated 
History of New Zealand’s Deep South by 
John Hall-Jones, 1979. Molesworth by L. W. 
McCaskill, revised edition, 1975. Sixty Thou-
sand On The Hoof, Big Country South of the 
Rangitata by Peter Newton, 1975. Al with DJ, 
all fine copies.
$60 - $120

213
4 Otago Related Volumes,
Early Days in Otago by Robert Gilkison, 2nd 
ed, 1936, red cloth. Waitahuna Memories by 
Eric Skinner, 1947. Otago Place Names by 
Herries Beattie, 1948, soft card wrappers. Mr 
Surveyor Thomson, Early Days In Otago And 
Southland by John Hall-Jones, 1971, green 
cloth, DJ.
$80 - $160

214
Thompson G E - A History of the University 
Of Otago 1869-1919, 
Limited De Luxe Edition, signed by the 
author, No 8 of 100, full black morocco gilt. 
J. Wilkie & Co, Ltd, Dunedin, ND.
$100 - $200

215
Garcia James - History of Whangamomona 
County,
Printed by The Taranaki Daily News Coy, Ltd, 
New Plymouth, 1940, illus, blue cloth
$60 - $120

216
2 Books On Otago & Dunedin,
Early Days In Central Otago, Being Tales 
of Times Gone By, by Robert Gilkison, first 
edition, 1930, green cloth, together with, 
Early Days In Dunedin, first edition, 1938, 
light blue cloth.
$70 - $140

217
McNab Robert - Murihiku And The Southern 
Islands,
A History Of The West Coast Sounds, 
Foveaux Strait, Stewart Island, The Snares, 
Bounty, Antipodes, Auckland, Campbell And 
Macquarie Islands, From 1770 to 1829. Wil-
liam Smith Printer, Invercargill, first edition, 
1907, grey cloth.
$100 - $200

218
Bagnall, A. G., Old Greytown,
The Story Of The First Hundred Years Of 
Greytown’s Settlement 1854-1954, illus, 
green cloth, together with, Masterton’s First 
Hundred Years 1854-1954 by A. G. Bagnall, 
illus green cloth
$70 - $140

219
Downes T W - Old Whanganui,
Printed and Published by W. A. Parkinson & 
Co, Ltd, Hawera, first edition, 1915, illus, pic-
torial maroon cloth, spine sunned, else good.
$80 - $140

220
Skinner W H - Reminiscences Of A Taranaki 
Surveyor,
Illustrated, Thomas Avery & Sons Limited, 
New Plymouth, first edition, 1946, maroon 
cloth, DJ
$50 - $100

221
Harper Arthur P - Pioneer Work In The New 
Zealand Alps,
A Record Of The First Exploration Of The 
Chief Glaciers And Ranges Of The Southern 
Alps, With Maps And Illustrations, authors 
signature on title-page,  (taped repairs to 
large map facing page xvi, annotation in ink 
to viii), blue cloth, spine worn and split.
$70 - $140
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222
3 NZ Topographical Volumes,
The Pioneers Explore Otago, A Record of 
Explorers, Travellers, Surveyors, Bushmen, 
Seekers of Pastoral Country, Inland Voyag-
ers, and Wayfaring Men, by Herries Beattie. 
Otago Daily Times, first edition, 1947, light 
blue cloth. Okiwi, European Occupation Of 
The Eastern Bays Port Nicholson, An Outline 
History by A. G. Bagnall, The Mahina Press, 
Eastbourne, first edition, 1972, green cloth, 
DJ. The Tongariro National Park by James 
Cowan, Ferguson & Osborn Ltd, Wellington, 
first edition, 1927, red cloth.
$60 - $120

223
Buick T Lindsay - Old Manawatu or The Wild 
Days Of The West,
Buick & Young, Palmerston North, first edi-
tion, 1903, illus, red cloth
$60 - $120

224
4 North Island Regional Volumes,
The Tongariro National Park New Zealand, Its 
Topography, Geology, Alpine And Volcanic 
Features, History And Folk-Lore by James 
Cowan, 1927, red cloth, DJ. Archaeology In 
The Wairarapa by B. F. & H. M. Leach, 1969, 
printed soft card wrappers. Te Hekenga, 
Reminiscences of Early Days In Horowhenua, 
Being The Reminiscenes of Rod McDonald, 
compiled and written by E O’Donnell, , ND, 
red cloth gilt. 77 Years Among The Kowhais, 
Beyond Hunterville 1896-1973 by Norman 
Leary, 1977, DJ.
$50 - $100

225
4 South Island Volumes,
Isle Of The Glowing Skies by Gertrude 
Dempsey, signed first edition, 1951, cream 
cloth. The Stewart Islanders by Olga San-
som, 1970, DJ. Death Round The Bend by 
J. Halket Millar, 1954, DJ. High Noon For 
Coaches 1879-1979 by J. Halket Millar with 
Graham Spencer, r/p 1979, DJ.
$60 - $120

226
4 South Island Volumes,
Old Westland by E. Iveagh Lord, 1939, black 
chamoix. The Story of Menzies Bay by Ian H. 
Menzies, 1970. The Spell of Stewart Island by 
Gertrude Dempsey, 1967, DJ. Fishermen Of 
Fiordland by Paul Powell, 1976.
$80 - $160

227
4 NZ Topographical Volumes,
Whakatohea Of Opotiki by A. C. Lyall, 1979, 
fine copy with DJ. Holy Joe’s People, A 
Parson In Fiordland by Frank Glen, 1968, 
with DJ Shadow on the Hill The Remarkables 
Station by D. G. Jardine, 1978, fine copy 
with DJ. The Story Of Old Wairoa and the 
East Coast District, New Zealand by Thomas 
Lambert, 1925, blue cloth.
$100 - $200

228
Lambert Thomas - The Story Of Old Wairoa,
And The East Coast District, North Island, 
New Zealand, Reed Publishing, reprint with 
index 1998, dark blue cloth, DJ.
$60 - $120

238
2 Books On Southland & Whakatipua,
Historical Southland by F. G. Hall-Jones, 
first edition, 1946, blue cloth, sunned, ex 
library, together with The Sparkling Water of 
Whakatipua, The Story Of Lake Whakatipu 
by Florence Mackenzie, second edition, 
1948, inscribed by the author, pictorial paper 
covered boards.
$50 - $100

239
2 Otago Related Volumes,
Early Runholding In Otago, Part I - A Com-
posite Picture. Part II - A Particular Scene. 
Part III - An Official View. Printed by The 
Otago Daily Times and Witness Newspaper 
Co Ltd, 1947, together with, Old Coaching 
Days Otago and Southland New Zealand by 
E. M. Lovell-Smith, first edition, 1931.
$60 - $120

240
2 Volumes On South Westland & The Mania-
poto,
Land of the Maniapoto A Brief History of the 
area now known as Northern King Country, 
embracing the Otorohonga, Kawhia and 
Waitomo Counties by Dick Craig, “King 
Country Chronicle” Te Kuiti, 1951, pictorial 
paper covered boards. Through South West-
land A Journey To The Haast And Mount 
spiring New Zealand by A. Maud Moreland. 
Whitcombe & Tombs Limited, second edi-
tion, ND, blue cloth.
$60 - $120

241
Warburton Charlotte Eliot - The Wanganui 
River The Rhine of New Zealand,
as edited by A. D. Mead. Printed by Keeling 
& Mundy Ltd, Palmerston North, 1965, mar-
ron cloth, DJ.
$50 - $100

242
Simpson Frank A - Chatham Exiles,
Yesterday And To-Day At The Chatham 
Islands. A. H. & A. W. Reed, Wellington, first 
edition, 1950, gold cloth, DJ.
$50 - $100

243
Hall-Jones F G - Kelly Of Inverkelly,
The Story Of Settlement In Southland 1824-
1860, Including the Founding of Invercargill 
and the Life Story of its First Citizen. Printed 
by The Otago Daily Times And Witness 
Newspaper Co Ltd, 1944, illus, brown cloth.
$50 - $100

244
Overton C F - Fifty Years Farming in Canter-
bury Otago and Southland,
Otago Daily Times, Dunedin, 1949, illus, 
green cloth, DJ.
$50 - $100

229
4 NZ Topographical Volumes,
South Of The Aukati Line, A History Of The 
King Country by Dick Craig, 1962. Journey In 
The Northern Island Of New Zealand by W. 
R. Wade, Capper Press reprint, 1977. History 
of Northern Southland by G. A. Hamilton, 
1952. Waikare-moana The Sea of the Rip-
pling Waters by Elsdon Best, 1975.
$80 - $160

230
Howard Basil - Rakiura A History Of Stewart 
Island New Zealand,
1974, facsimile reprint, blue cloth, DJ. A fine 
copy.
$70 - $140

231
4 NZ Topographical Volumes,
Tutira, The Story Of A New Zealand Sheep 
Station by H. Guthrie-Smith, third edition, 
1953, light blue cloth. Forty Mile Bush A 
Tribute to the Pioneers by C. J. Carle, 1980, 
green cloth. Dusky Bay In The Steps Of Cap-
tain Cook by A Charles Begg and Neil Begg, 
1966, black cloth, DJ. Port Preservation The 
Story Of Preservation Inlet And The Solander 
Grounds by A. C. Begg and N. C. Begg, 
1973m blue cloth, DJ.
$80 - $160

232
The Cyclopedia of New Zealand Vol 1 Wel-
lington Provincial District,
Printed By Horace J. Weeks, Ltd, Christ-
church, 1897, illus, rebacked spine in black 
cloth.
$80 - $160

233
The Cyclopedia of New Zealand Vol 5 Nelson 
Marlborough & Westland Provincial Districts,
Printed By Horace J. Weeks, Ltd, Christ-
church, 1906, illus, half black morocco.
$70 - $140

234
The Cyclopedia of New Zealand - Vol 2 Auck-
land Provincial District,
Printed By Horace J. Wekks, Ltd, Christ-
church, 1902, illus, half black morocco.
$70 - $140

235
The Cyclopedia of New Zealand - Vol 3 Can-
terbury Provincial District,
Printed By Horace J. Wekks, Ltd, Christ-
church, 1903, illus, half black morocco, edge 
wear and small loss to TP, ex owners name in 
ink to FEP.
$60 - $120

236
The Cyclopedia of New Zealand Vol 5 Nelson 
Marlborough & Westland Provincial Districts,
Printed By Horace J. Wekks, Ltd, Christ-
church, 1906, illus, half black morocco, ex 
owners name in ink to FEP.
$70 - $140

237
(-) The Cyclopedia of New Zealand Vol 4 Ota-
go & Southland Provincial Districts,
Printed By Horace J. Wells ltd, Christchurch, 
1905, illus, rebound black cloth, TP and Erra-
ta page with fore-edge loss, otherwise good.
$70 - $140
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245
4 NZ South Island Volumes,
Far Famed Fiordland, Historic And Descrip-
tive by Herries Beattie, first edition, 1950, 
blue cloth. Wakatipu Pioneers by Florence 
Mackenzie, first edition, 1951, paper covered 
boards. Pure Gold And Rough Diamonds, 
Gens from the Scrapbook of a travelling 
Watchmaker & Jeweller in Otago & South-
land by J. B. Hislop, signed copy, 1959, pic-
torial soft card. Hearts of Gold, Memories of 
Old Queenstown by J. D. Salmond, signed 
copy, 1962, pictorial card.
$60 - $120

246
Wilson J G and others - The History of 
Hawke’s Bay, A. H. & A. W. Reed, Dunedin, 
Capper Press, Christchurch reprint, 1976, 
maroon cloth, DJ. A fine copy, together with, 
East Coast (N.Z.) Historical Records, Com-
piled and left typed by the late Bishop W. L. 
Williams, Printed at the Herald Office, Gis-
borne, printed soft card wrappers, silverfish 
holes to cover and fly leaf, otherwise ok.
$60 - $120

247
Collection Of Assorted NZ Booklets,
including Stewart Island, Mt Egmont Hand-
book, The High Country Run, Forest Hill, 
White Island, The Waimate Mission Station, 
War In The Tussock, etc.
$40 - $80

248
4 Volumes On Nelson,
Old Tasman Bay by J. D. Peart, signed first 
edition, 1937. Footprints, The Story of the 
settlement and development of the Nelson 
back country districts by J. N. W. Newport, 
1962. Nelson Province 1642-1842 by A. N. 
Field, 1942. The Nelson Narrative, The Story 
Of The Church Of England In The Diocese Of 
Nelson, New Zealand 1858 to 1958 by H. F. 
Ault, 1958. Al with DJ.
$70 - $140

249
(-) The Ordinances of New Munster and of 
the Province of Nelson,
Passed in the first eleven Sessions of the 
Provincial Council, A. D. 1853 to A. D. 1863, 
etc, etc. Printed By R. Lucas, Bridge Street, 
Nelson, 1864, xi, 408pp, half tan calf, ex 
Cawthron Institute with presentation label 
and stamps.
$60 - $120

250
Gifford W H & Williams H - A Centennial 
History of Tauranga, Capper Press, Christ-
church, 1976, maroon cloth, DJ. A fine copy, 
together with Little Barrier Island (Hauturu) 
compiled by W. M. Hamilton, R. E. Owen, 
Government Printer, 1961, quarter green 
cloth, DJ.
$80 - $140

251
4 NZ Topographical Volumes,
Centennial History of Hawera and the 
Waimate Plains, compiled by C. J. Roberts, 
1939, green cloth. Kaikoura A History of the 
District by J. M. Sherwood, 1966, light blue 
cloth. Island Volcano White Island by W. T. 
Parham, 1973, red cloth, DJ. Place-Names Of 
Banks Peninsula, green cloth, lacks prelims 
and title-page, otherwise ok.
$80 - $140

252
4 Books On Nelson, Footprints, The story 
of the settlement and development of the 
Nelson back country districts by J. N. W. 
Newport, 1962, green cloth, DJ. A Short His-
tory of the Nelson Province by Jeff Newport, 
1991, softcovers. The Centennial History of 
the All Saints Parish, Nelson 1862-1962 by H. 
F. Ault, maroon cloth. Thomas Cawthron and 
The Cawthron Institute by David Miller, 1963, 
maroon cloth.
$50 - $100

253
3 Volumes By  Cyprian Bridge Brererton,
No Roll Of Drums, first edition, 1947, brown 
cloth. Tales Of Three Campaigns, first 
edition, 1926, blue cloth. Vanguard Of The 
South, Nelson, New Zealand, 1952, blue 
cloth, DJ.
$60 - $120

254
6 Various Nelson Related Books,
Murders On Maunga-Tapu by Frank Clune, 
Angus & Robertson, ND (1959) with DJ. A 
Short History of the Nelson Province by Jeff 
Newport, softcovers. The History of Port 
Nelson by Ruth Allan, 1954, red cloth, DJ. 
Port Nelson - Gateway To The Sea by W. H. 
Parr, 1979. Nelson Pilgrimage by A. H. Reed, 
1965, DJ. Footprints Too, Further glimpses 
into the History of Nelson Province by J. N. 
W. Newport, 1978, signed, green cloth, DJ.
$70 - $140

255
5 Nelson/Marlborough Volumes, Land Of 
Streams, Life in the Wamea County Province 
of Nelson 1876-1976 by Kenneth Gregory, 
green cloth, DJ. Confessions of Richard Bur-
gess, The Maungatapu Murders And Other 
Grisly Tales by David Burton, softcovers. 
1985. The Nelson College Old Boys Register 
1856-1956, maroon cloth, DJ. More Foot-
prints, Still further glimpses into the History 
of Nelson Province by Jeff Nelson, softcov-
ers. Nelson Historical Exhibition 1858-1958.
$60 - $120

256
4 Nelson/Marlborough Volumes, The Jubilee 
History of Nelson by L. Broad, Capper Press 
reprint, 1976, maroon cloth, DJ. The History 
of Port Nelson by Ruth Allen, 1954, maroon 
cloth, DJ. The Story of Pelorus Jack, The 
White Dolphin Of French Pass, New Zealand 
With Maori Legends by James Cowan, 
second edition, 1930, printed card, text 
loose. History of the Nelson Institue by C. B. 
Brereton, 1948, red cloth, DJ.
$70 - $140

257
3 North Island Related Volumes, The 
Tarawera Eruption 1886 and Some Maori 
Legends by E. I. Massy, second edition, 
beige cloth. Port In The North, A Short 
History Of Russell - New Zealand by Marie 
M. King, signed copy, ND, green cloth, DJ. 
South of the Aukati Line, A History Of The 
King Country by Dick Craig, 1962, ex library.
$50 - $100

258
(-) The Cyclopedia of New Zealand Vol 6 
Taranaki Hawkes Bay & Wellington Provincial 
Districts, Printed by Horace J Wekks, Ltd, 
Christchurch, Published by The Cyclopedia 
Company, Limited, 1908, illus, half black 
morocco.
$100 - $200

Travel & Exploration

259
Hawkesworth John - An Account Of The 
Voyages (3 Volumes),
Undertaken By The Order Of His Present 
Majesty For Making Discoveries in the South-
ern Hemisphere, And successively performed 
by Commodore Byron, Captain Wallis, 
Captain Carteret And Captain Cook, In the 
Dolphin, the Swallow, and the Endeavour. 
Drawn Up From the Journals which were kep 
by the several Commanders And from the 
Papers of Joseph Banks, Esq. Printed for W. 
Strahan; and T. Cadell in the Strand, London, 
1773. Volume I, xxxiv, 676pp, Volume II, xv, 
410pp, Volume III, 411-799, complete with 
52 plates as required, many folding, (Chart of 
The Strait of Magellan is at front of Volume 
I) full calf, spines crudely taped, endpapers 
taped, all 3 vols with taped repair to the 
upper right corner of the title-page, general 
foxing, discolouring, some splits and taped 
repairs. In general the plates are crisp and 
clean and it is a good and complete second 
edition, often regarded as the best edition. 
This narrative was edited from Cook’s jour-
nals by the professional writer Hawkesworth. 
Cook’s voyages occupies volumes 2 and 3, 
the first volume contains the official accounts 
of the voyages of Byron, Carteret and Wallis, 
and Hawkesworth’s compendium thus 
contains the cream of 18th century English 
explorations.
$10,000 - $15,000

260
Cook Captain James (1828-1779) A Voyage 
Towards The South Pole And Around The 
World (2 Volumes),
Performed In His Majesty’s Ships the Resolu-
tion and Adventure, In the Years 1772, 1773, 
1774, and 1775. Written By James Cook, 
Commander of the Resolution. To which is 
included, Captain Furneaux’s Narrative of 
his Proceedings in the Adventure during the 
Separation of the Ships. W.  Strahan; and T. 
Cadell in the Strand, London, Third Edition, 
1779. 2 volumes, quarto, engraved portrait 
frontis to Volume I, 63 engraved maps, charts 
and plates, 31 double page and folding, tree 
calf, 5 raised spine bands, gilt decorated 
compartments, spine title in red, volume 
numbers in green, marbled EPs. Presented 
to Peter Fraser, New Zealand Prime Minister 
by Arthur Mee with hand written inscription 
to rear endpaper in Volume I which reads, 
“Pres to Mr Peter Fraser Prime Minister of 
New Zealand in memory of his visit to my 
Kent Hilltop and with much admiration of his 
great public spirit & devotion to the British 
Commonwealth Arthur Mee 1941. 
The third edition of the narrative of Cook’s 
Second Voyage describing the first expe-
dition to cross the Antarctic Circle, further 
visits to New Zealand and “an astonishing 
series of discoveries & rediscoveries” (Hill) 
It was on this voyage that Cook brought the 
Polynesian Omai back to England, where he 
became a celebrity within London Society. 
His portrait executed by William Hodgkins 
the expedition artist appears in the book.
$3,500 - $5,000
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261
Hood John - Australia and The East,
Being A Narrative Of A Voyage To New 
South Wales In An Emigrant Ship with A 
Residence of some Months in Sydney and 
the Bush and the Route Home By Way Of In-
dia And Egypt In The Years 1841 and 1842. 
John Murray, London, 1843, xiv, 465pp, half 
calf, ex library with several stamps etc, spine, 
FEP & TP crudely taped,
$140 - $300

262
Grey George - Journals Of Two Expeditions 
Of Discovery of North-West And Western 
Australia (2 Vols)
During The Years 1837, 38, and 39. T And W 
Boone, London, 1841, illus with all plates as 
required,  including coloured frontis portrait 
of a Native Of Western Australia to Vol II, 
and 2 loose folding maps by Arrowsmith, 
finely rebound in half brown morocco & mar-
bled boards and EPs, BP of Oswell Macleay, 
M. A. Scarce.
$1,000 - $2,000

263
6 South Seas Related Volumes,
From Maui to Cook, The Discovery and Set-
tlement of the Pacific by David Lewis, 1977. 
Pacific Island Portraits by J. W. Davidson 
and Deryck Scarr, 1970. The Burning Of The 
Boyd A Sag of Culture Clash by Wade Doak, 
1984. Journal Of A Rambler, The Journal 
of John Boultbee, edited by June Starke, 
1986. Suwarrow Gold and Other Stories of 
the Great South Sea by James Cowan, 1936. 
New Zealand Paintings by Captain Cook’s 
Artists, Series 1, 1969.
$50 - $120

264
Phillip Arthur - The Voyage of Governor 
Phillip To Botany Bay,
facsimile edition, 1982.
$50 - $120

265
Bligh William - A Voyage To The South Seas,
facsimile edition, 1979.
$50 - $100

266
Blair David - The History Of Australasia,
From The First Dawn Of Discovery In The 
Southern Ocean To The Establishment Of 
Self-Government In The Various Colonies 
comprising of Settlement nd History Of 
New South Wales, Victoria, South Australia, 
Queensland, Western Australia, Tasmania 
, And New Zealand, together with some 
account of New Guinea, with numerous 
illustrations and maps. McGready, Thomson 
& Niven, Glasgow, 1878, full tooled morocco 
gilt with crest.
$140 - $280

267
Ellis William - Polynesian Researches  during 
a Residence of nearly six years in the South 
Sea Islands (2 Volumes). Fisher, Son, & 
Jackson, London, first edition 1829, with 2 
frontispieces, 6 full-page engraved plates, 
16 wood engravings and 2 maps as required, 
plain paper covered boards, crudely taped 
spines, Vol II front board, endpaper and 
frontis detached, general foxing throughout.
$350 - $600

268
2 Early Australian Volumes,
Australia, Its History And Present Condition 
by Rev. W. Pridden, James Burns, London, 
first edition, 1843, with folding frontis map, 
half vellum, marbled boards, together with, 
vicissitudes Of Bush Life in Australia And 
New Zealand by Dugald Ferguson, Swan 
Sonnenschein & Co, London, first edition, 
1891, ex libris BP of George Whitefield Ar-
mitage, stamps for the Dunedin Athenaeum, 
quarter black morocco, green cloth, prelims 
with tape at the joints.
$100 - $200

269
Kennan George - Tent Life in Siberia,
A New Account of an Old Undertaking, Ad-
venture among the Koraks and Other Tribes 
In Kamchatka and Northern Asia, with 32 
illustrations and maps. G. P. Putnam’s Sons, 
New York, first edition, 1910, red cloth, spine 
sunned.
$200 - $300

270
Stanley Henry M - In Darkest Africa,
or The Quest, Rescue and Retreat of Emin, 
Governor of Equatoria. New Edition, Cor-
rected and Revised Thoroughly, Sampson 
Low, Marston And Company, London, 1897, 
with a map and 150 wood engravings, red 
cloth, spine sunned, otherwise a clean and 
tight copy.
$80 - $160

271
4 Early NZ Travel & Exploring Volumes,
New Zealand 1826-1827 From the French 
of Dumont D’Urville by Olive Wright, signed 
first edition, 1950, light blue cloth, DJ. Mr 
Explorer Douglas, edited by John Pascoe, 
first edition, 1957, light blue cloth, DJ. The 
Fateful Voyage Of The St Jean Baptiste, A 
True Account of M. de Surville’s Expedition 
to New Zealand & The Unknown South Seas 
in the Years 1769-70, by John Dunmore, 
Pegasus Press, Christchurch, first edition, 
1969. Chance Discovery of Australia and 
New Zealand by Portuguese and Span-
ish Naviogators between 1521 and 1528, 
softcovers.
$70 - $140

272
Turner Samuel - My Climbing Adventures In 
Four Continents,
T. Fisher Unwin, London, second impression, 
1913, illus, charcoal cloth.
$50 - $100

273
Jessop William R H - Flindersland and Sturt-
land (2 Volumes),
The Inside And Outside Of Australia, Volume 
I - Flindersland, Volume II - Sturtland. Richard 
Bentley, London, first edition, 1862, original 
blind stamped blue cloth with gilt pictorial, 
both bindings well worn, label and stamps 
for Canterbury Public Library, ex owners 
name stamp. Scarce.
$300 - $500

274
Braim Thomas Henry - History Of New South 
Wales (2 Vols in 1),
From The Settlement to The Close Of The 
Year 1844, Richard Bentley, London, first 
edition, 1846, Volume I, 320pp, Volume II, 
344pp, rebound blue cloth, label for Can-
terbury Public Library, foxing to frontis and 
title-page, else good. Scarce copy.
One of the earliest histories of New South 
Wales by the principal of Sydney College, 
concluding with the administration of Sir 
George Gipps.
$160 - $300

275
Moss Frederick J - Through Atolls And 
Islands In The Great South Sea,
Sampson Low, Marston, Searle, & Rivington, 
London, first edition, 1889, decorative and 
pictorial brown cloth.
$60 - $120

276
Hargraves Edward Hammond - Australia And 
Its Gold Fields,
A Historical Sketch Of The Progress Of 
The Australian Colonies, From The Earliest 
Times to The Present Day; With A Particular 
Account Of The Recent Gold Discoveries, 
And Observations On The Present Aspect 
Of Land Question. H. Ingram & Co, London, 
first edition, 1855, xvi, 240pp, frontis and 
folding map, original blind stamped blue 
cloth with gilt crest to cover, , label for Can-
terbury Public Library and ex owners stamp, 
frontis and title-page taped at gutter, small 
taped repair to map and upper spine.
$100 - $200

277
Russell Right Rev M - Polynesia,
A History Of The South Sea Islands Includ-
ing New Zealand. Thomas Nelson, London, 
1850, Edinburgh Cabinet Library, New 
Edition, frontis folding map, original blind 
stamped red cloth, spine poor.
$60 - $120

278
5 Various Volumes,
Captured in Tibet by Robert Ford, 1957, 
maroon cloth, DJ. The Real Siberia by John 
Foster Fraser, r/p 1904, grey cloth. The Ro-
mance Of Canada, ND, pictorial cloth. News 
From Tartary: A Journey from Peking to 
Kashmir by Peter Fleming, first edition, 1936, 
maroon cloth. A Discovery Of The Barmudas 
1610 by Silvester Jourdain, edited by Joseph 
Quincy Adams, facsimile reprint, 1940.
$60 - $120

279
4 Various Volumes,
On The Spanish Main or, Some English 
Forays On The Isthmus Of Darien, With  
Description Of The Buccaneers And A Short 
Account Of Old-Time Ships And Sailors by 
John Masefield, with 22 illustrations and a 
map. Methuen & Co, London, first edition, 
1906, navy blue cloth. The Coral Sea by Alan 
Villiers, 1949, green cloth. Hans Staden, 
The True History Of His Captivity 1557, The 
Broadway Travellers, 1928, red cloth. Bonte-
kow, Willem Ysbrantsz, Memorable Descrip-
tion of the East Indian Voyage, 1618-25, The 
Broadway Travellers, 1929, red cloth.
$60 - $120
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280
6 Pacific Island Related Books,
Art Of The South Pacific Islands by Paul S. 
Wingert, 1953, light blue cloth, DJ. South 
Sea Folk by Gilbert Archey, 3rd ed, 1967. The 
Life of Vice-Admiral William Bligh by George 
Mackaness, r/p 1951, light blue cloth, DJ. 
(taped) . True Tales of the South Seas edited 
by A. Grove Day and Carl Stroven, 1966, 
blue cloth, DJ, ex library, and 2 Polynesian 
Society journals.
$60 - $120

281
Maturin Mrs Fred - Adventures Beyond The 
Zambesi, 
Of The O’Flaherty: The Insular Miss: The 
Soldier Man: And The Rebel Woman. G Bell 
And Sons Ltd, London, first edition, 1913, 
illus, inscriptions to FEPs, orange cloth, spine 
sunned.
$100 - $200

282
Graves R P - Lawrence of Arabia and his 
world,
Thames and Hudson, London, 1976, illus, 
khaki cloth, DJ, together with The Outside 
Man Jack Hides Of Papaua by James Sin-
clair, Angus and Robertson , Ltd, r/p 1971, 
inscribed on the title-page by the author, red 
cloth, DJ.
$50 - $100

283
Selection Of South Pacific & Australian 
Books,
including, South Sea folk by Gilbert Archey. 
Arts Of The Oceanic Peoples. Samoana. 
Mysteries Of Easter Island. Fijian Way of 
Life. Deuba A Study of a Fijian Village by 
W. R. Geddes, 1945. Fiji, Handbook Of The 
Colony, 1938. Gold-Dust And Ashes The Ro-
mantic Story of the New Guinea Goldfields 
by Ion Idriess, reprint with DJ. Bowyangs 
and Boomerangs by M. J. O’Reilly (‘Mulga 
Mick”), etc.
$70 - $140

Illustrated 

284
(-) Chums An Illustrated Paper For Boys,
Cassell and Company, Limited, London, 
1903, illus, pictorial red cloth gilt.
$40 - $80

285
Dickens Charles - The Old Curiosity Shop,
Illustrated in Colour by Frank Reynolds, R. I. 
Hodder & Stoughton, London, ND (1912), 
red cloth gilt, spine sunned, ex owners name 
and stamp to FEP, otherwise good.
$60 - $120

286
Forster The Rev Edward - The Arabian Nights 
Entertainments,
Illustrated by Six Hundred Engravings On 
Wood. J. A. Berger, London, ND, (1839), 
rebound half black morocco. heavy foxing 
to fly leaf, frontis and title-page, general 
throughout.
$50 - $100

287
Bedier Joseph - The Romance Of Tristram 
And Iseult,
Illustrated by Maurice Lalau, William Heine-
mann, London, first edition, 1910, pictorial 
blue cloth.
$60 - $120

288
Brunton Winnifred - Great Ones Of Egypt,
Portraits by Winnifred Brunton, Historical 
Studies by Various Egyptologists. Hodder 
And Stoughton, first edition, 1929, pictorial 
cloth gilt.
$160 - $280

289
Kingsley Charles - The Water Babies,
Illustrated by Jessie Willcox Smith, published 
by Hodder and Stoughton, Limited,  for 
Boots the Chemists, ND, dark green pictorial 
cloth gilt.
$40 - $80

290
Quiller-Couch Sir Arthur - The Sleeping 
Beauty and other fairy tales,
Illustrated by Edmund Dulac, Hodder & 
Stoughton, London, ND, (C1920s), 165pp, 
15 tipped in colour plates, blue cloth gilt, 
pictorial DJ, foxing to prelims and title-page, 
mild otherwise.
$100 - $200

291
Housman Laurence - Stories from The Arabi-
an Nights,
With Drawings By Edmund Dulac, Hodder 
and Stoughton, London, ND, with tipped in 
colour plates, decorative pictorial gold cloth. 
Foxing throughout.
$50 - $100

292
Goldsmith, Oliver, She Stoops to Conquer 
The Mistakes of a Night,
Illustrated by Hugh Thomson, Hodder & 
Stoughton, London, ND (C1912), decorative 
green cloth gilt.
$60 - $120

293
Kipling Rudyard - A Song Of The English,
Illustrated By W Heath Robinson,  with 12 
colour plates, published for The Daily Tele-
graph by Hodder & Stoughton, London, ND, 
cream cloth with blue text and illustration 
to cover, together with, King Albert’s Book, 
1914.
$50 - $100

294
4 Classic Illustrated Volumes,
Rubaiyat of Omar Khayyam, rendered into 
English verse by Edward Fitzgerald, illus-
trated by Robert Stewart Sherriffs, ,Collins, 
London, reprint, 1971, red cloth, DJ. Rabbi 
Ben Ezra And Other Poems by Robert Brown-
ing, with illustrations by Bernard Partridge, 
Hodder And Stoughton, London, ND (1913). 
A Song Of The English By Rudyard Kipling, 
illustrated by W Heath Robinson, ND, and 
as found. The Works of Charles Kingsley, 
Volume V. Glaucus, 1879.
$60 - $120

295
Kunos Dr Ignacz - Forty-Four Turkish Fairy 
Tales,
With illustrations by Willy Pogany, George 
C Harrap, London, ND, (1913) , decora-
tive beige cloth. foxing to early pages and 
fore-edges, otherwise good. Scarce.
$240 - $375

296
4 Childrens Classics,
Thumbelina by Hans Christian Andersen, 
illustrated by Elsa Beskow, ND, pictorial 
boards. East Of Suez being a selection of 
Eastern Verses from the Poetical Works of 
Rudyard Kipling, illustrated in colour and line 
by Donald Maxwell, 1931, blue cloth. The 
Gateway To Tennyson Tales And Extracts 
From The Poet’s Works, With An Introduction 
By Mrs Andrew Lang, With Sixteen Coloured 
Illustrations from Drawings by Norman Little, 
ND, decorative blue cloth gilt. Swallows 
& Amazons by Arthur Ransome, r/p 1956, 
green cloth.
$60 - $120

297
Shakespeare William - Shakespeares Comedy 
As You Like It,
with illustrations by Hugh Thomson, Hodder 
& Stoughton, London, ND (1914), decorative 
and pictorial green cloth gilt, together with 
The Merry Wives Of Windsor, illustrated by 
Hugh Thomson, Heinemann, 1910, blue 
cloth gilt.
$100 - $200

298
Day Rev Lal Behari - Folk-Tales Of Bengal,
With 32 Illustrations In Colour By Warwick 
Goble, with captioned blank leaves, Macmil-
lan And Co, Limited, London, 1912, decora-
tive red cloth gilt, red fore-edges, spine ends 
frayed, upper with small splits, else good. 
First edition originally published 1883, this is 
the first with coloured plates.
$160 - $300

299
Kipling, Rudyard, Just So Stories For Little 
Children, Illustrated by the Author, Macmillan 
& Co, Limited, London, first edition, 1902, 
pictorial red cloth, together with, A Fleet In 
Being Notes Of Two Trip’s With The Channel 
Squadron by Rudyard Kipling, Macmillan 
And Co, Limited, London, first edition, 1898, 
light blue pictorial cloth.
$60 - $120

300
Greenaway Kate - The Kate Greenaway 
Treasury,
Intro by Ruth Hill Viguers. An Anthology of 
the Illustrations and Writings of Kate Green-
away, Collins, London, 1968, green cloth, DJ.
$50 - $100


